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COMUNE DI  VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 LUGLIO 2016  
 

PUNTO N.1 O.d.G.:  CIVITAS S.r. l .  -  DISCUSSIONE 
 
 

PRESIDENTE 
  
        Bene s ignor i  Consigl ier i  vogl iamo prendere posto e 
incominciamo i l  Consigl io  Comunale? 

( I l  Pres idente procede a l l ’appel lo  nominale)  
        Raggiunto i l  numero legale,  (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo 
voce)  non mi è giunta giust i f icaz ione dei  Consigl ier i  assent i ,  so lo 
i l  Consigl iere Galard in i  ha fat to  perveni re la  sua giust i f icaz ione. 
        I l  Consigl io Comunale è aper to ,  raggiunto il  numero legale,  
pr ima del l ’ in iz io  dei  lavor i  vo levo un at t imo r i tornare a l la  
set t imana scorsa,  concedetemi  questo passaggio.   

La set t imana scorsa è s tata per  no i  c i t tad ini  in  generale e  
anche vent imigl ies i  una set t imana def in i re i  funesta,  incominciata 
con una grave perd i ta,  esat tamente un caro ragazzo che tu t t i  
conoscevamo,  d isponib i le  con tu t t i ,  un d ipendente mol to at tento,  
Marco D’Amico,  che pur t roppo c i  ha lasc iat i ,  mol to giovane,  45 
anni ,  sarà s icuramente una mancanza che tu t t i  sent iremo non solo 
come amminist rator i  ma come d ipendent i  anche come ci t tad inanza 
in  quanto era un ragazzo mol to  at t ivo mol to conosciuto e s i  faceva 
mol to ben volere.  

I l  pens iero per  me, t ra le  a l t re cose, supera qualunque al t ra 
cosa,  e va a l la  cara Fabio la,   sua mogl ie che deve aff rontare questo 
t ragico momento che s ta at t raversando,  e a i  suoi  due brav i  ragazzi  
che hanno avuto questa grave perd i ta.  

Però pur t roppo la set t imana,  era mia in tenzione e avevo già 
pensato ed era già programmato questo momento d i  r icordo verso i l  
caro Marco,  quando invece qualche giorno fa tut t i  voi  come me ci  
s iamo svegl ia t i  a l  mat t ino con l ’aver  appreso i  t ragic i  fa t t i  d i  Nizza 
con quel lo  che è successo 84 mort i ,  dei  se i  i ta l iani  un 
i ta loamer icano, nost ro terr i tor io ,  perché è un nostro terr i tor io ,  a 
Nizza mol t i  d i  noi  c i  vanno tut t i  g iorn i ,  ma tant i  d i  no i  hanno 
parent i  che lavorano a Nizza,  è comunque un unico terr i tor io .  

Oggi  ins ieme ai  Pres ident i  del  Consigl io  Comunale di  Imper ia 
e d i  Sanremo in rappresentanza d i  tant i  al t r i  s iamo andat i  a  far 
v is i ta  a Console Brochiero qu i  d i  Vent imigl ia ,  a l  quale abbiamo 
por tato i l  nost ro  cordogl io  e ins ieme abbiamo condiv iso anche le 
grav i  perd i te che c i  sono s tate,  anche lu i  da par te sua verso d i  noi  
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per le  cose,  è una cosa orrenda,  una cosa che nessuno s i  augura 
assolutamente d i  poter  r iv ivere.  

Vedere l ’ immagine d i  quel la  sera e vedere tu t te quel le 
persone per  terra è s tato s icuramente una cosa,  io  s icuramente sarà 
mol to di ff ic i le  che d iment ichi ,  ma vi  posso garant ire che vedere 
anche tant i  bambini  che sono mort i  in questa cosa qua,  è la  cosa 
che s icuramente non d iment icherò mai .  

È propr io  in  questo momento v i  ch iedo gent i lmente a tu t ta la 
sala,  a tut to i l  Consigl io  Comunale d i  osservare un minuto di  
s i lenz io  per  quel lo che è avvenuto graz ie.  

 
(Si  osserva un minuto d i  s i lenzio)  

 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie a tut t i .  
 Bene pass iamo al l ’esame del l ’O.d.G. ,  qu ind i  come tut t i  avete 
avuto modo di  apprendere questo Consigl io  Comunale, che è s tato 
r ich iesto da par te dei  Consigl ier i  d i  Minoranza,  s i può chiedere i l  
Consigl io  Comunale a f i rma d i  1 /5 dei  Consigl ier i ,  abbiamo 
r icevuto la  r ich iesta con c inque f i rme,  quind i  i l  Consigl io 
Comunale è s tato convocato questa sera con a l l ’O.d.G. ,  così  come 
r ich iesto dai  proponent i :  
1)  “C iv i tas S. r. l . :  Discuss ione; 
2)  Discussione del la  pet iz ione popolare su l la  s i tuazione migrant i  
Prot .  24806 del  12/7/2016 a i  sensi  del l ’ar t .21 del lo Statuto 
Comunale.  

L’ar t .  21 effet t ivamente rec i ta che:  i  c i t tadin i ,  propr io  
nel l ’ambito  del la  par tec ipaz ione at t iva a l la gest ione 
del l ’Amminist raz ione del la  ci t tà ,  possono chiedere dei  Consigl i  
Comunal i  così  per  come sono stat i  ch iest i  e  per  come stasera verrà  
celebrato.  

Pr ima del l ’ in iz io  del  Consigl io  Comunale mi  tocca d’obbl igo 
fare a lcune d ich iaraz ioni  r ivol te a tut to  i l  Consigl io Comunale,  
abbiamo concordato nel la Conferenza dei  Capigruppo che i l  tempo 
per  ogni  in tervento sarà d i  10 minut i  così  come stab i l i to  dal  nost ro 
Regolamento,  io  vogl io  d i re a ch iare let tere e prego l ’a t tenz ione da 
par te d i  tut t i ,  i l  tempo sarà d i  10 minut i  ma non vi  è dubbio,  non 
c ’è a lcun dubbio,  che io non faccia f in i re l ’ in tervento,  che io non 
d ia la  possib i l i tà  ad ognuno d i  espr imers i  f ino in  fondo,  v i  ch iedo 
gent i lmente d i  at tenerv i  a l  r ispet to  dei  tempi ,  nel tabel lone c i  sarà 
la  segnalaz ione per  tu t t i  vo i  mentre interveni te,  lo  dico perché tu t te 
le  vo l te,  io  capisco,  pres i  dal l ’ impegno,  dal l ’adrenal ina,  dal  
co involgimento quel lo  che s i  d ice,  perché io  r iconosco l ’ impegno 
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da par te d i  tut t i ,  però dobbiamo anche r ispondere a quel le  che sono 
le regole.  

Io  darò un segno quando s i  arr iva nono minuto,  darò un segno 
con i l  campanel lo,  per  cor tes ia v i  prego la co l laboraz ione, 
ovv iamente essendo Consigl io Comunale d i  d iscuss ione, così  come 
r ich iesto,  non s i  concluderà con a lcuna votaz ione,  e non s i  
concluderà nemmeno con le conclus ion i  t rat te da ch icchess ia,  i l  
S indaco,  o  la  Maggioranza o la  Minoranza,  r ispet teremo i l  
Regolamento,  ognuno ha i l  d i r i t to  di  in terveni re,  sarà mia cura 
permet tere tu t to  questo,  non c i  sono rep l iche,  prego i  Consigl ier i  
Comunal i  d i  non rep l icare se non per  fat to  personale.   

A questo punto do la paro la a un Consigl iere che vorrà 
esporre per  quanto r iguarda i  Consigl ier i  d i  Minoranza che 
vorranno t ra i l  Consigl iere Bal lest ra,  qu ind i  do la paro la a ch i  dei  
Consigl ier i  d i  Minoranza vorrà in t rodurre i l  pr imo punto al l ’O.d.G. 
che s i  t rat ta di  Civ i tas,  Consigl iere Paganel l i  mi  ha ch iesto la 
paro la? 

Breve comunicaz ione la prego,  prego.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 

Beniss imo,  come già d ich iarato in  al t re occas ion i  non intendo 
p iù  par tec ipare a l  Consigl io  Comunale e par lare d i  C iv i tas,  credo 
che c i  s iano inch ieste cont ro inchieste,  f inanza,  Magis t ratura tu t to 
quanto,  sono a d ispos iz ione d i  chiunque possa ch iedermi  quals iasi  
cosa,  ma non in tendo p iù  perché penso che Vent imiglia  abbia 
b isogno d i  fare a l t re cose e qu ind i  io credo che dopo 10 vo l te che 
in  Consigl io  Comunale par l iamo d i  Civ i tas,  io  penso che qualche 
vo l ta bisogna anche f in i r la .  

Quindi  io  me ne vado e aspet to  la  Moz ione su i  migrant i  che 
credo s ia s icuramente p iù  importante graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 

Bene regis t rata la  sua d ich iarazione,  mi  ch iede la paro la i l  
Consigl iere Nazzari ,  in  ord ine dei  lavor i  o  per  la  presentaz ione, 
Consigl iere gent i lmente,  prego ha la paro la.  
 
CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
 La presentaz ione non ha bisogno d i  presentaz ione dopo,  come 
d ice Paganel l i ,  10 vo l te par l iamo di  C iv i tas,  mi  rammar ico che 
Paganel l i ,  che conosce la s tor ia di  C iv i tas,  che l ’ha v issuta come 
me s i  a l lontana tu t te le  vo l te dal l ’au la,  non vogl io  d i re scappi ,  ma è 
una mia impress ione.  
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 Consigl ier i  d i  Maggioranza mi  r ivolgo a vo i  questa sera,  
aff ront iamo nuovamente i l  caso Civ i tas,  società d i  malaffare  
cost i tu i ta ,  a vost ro d i re,  per  del inquere con ar t ico l i  su i  g iornal i ,  
a l la  luce dei  nuov i  document i  che c i  sono stat i  forn i t i  e che vo i ,  ne 
sono sicuro,  ne eravate già in  possesso,  o a lmeno lo spero,  mi  
r i fer isco a l la  svendi ta del l ’ immobi le ex Enaip.  

Par t iamo però dal la constataz ione che la Civ i tas a lla  data del  
vost ro  insediamento e d i  quel la  del  nuovo amminis t ratore un ico,  
ora l iqu idatore,  ragion iere Fruschel l i ,  aveva i  cont i  in ord ine, 
questo era ed è un dato d i  fa t to  che s i  è appreso dai  Bi lanci  socia l i ,  
approvat i  dal la  Commiss ione st raord inar ia compreso quel lo  re lat ivo 
a l l ’anno 2011,  v is t i  e  cont ro l lat i  dal  nuovo amminis t ratore e dai  
nuov i  consulent i  seguendo la s tessa metodologia ut il izzata f ino a 
quel  momento.  

A l lego qui  i l  B i lancio  hanno 2011 deposi tato  a l la  Camera d i  
Commercio,  approvato dal la  Commissione s t raordinar ia,  i l  
documento è mol to  importante però poco o nul la  s i  è det to  r iguardo 
a l la  re laz ione per  ind ic i  d i  Bi lancio  t rasmessa dall ’a l lora 
Pres idente del  Consigl io  d ’Amminis t raz ione del la  Civ i tas datata 6 
apr i le  2012. 

Al l ’a t to del  passaggio del le  consegne,  propr io in vis ta 
del l ’approvazione del  Bi lancio  2011 s i  ev ince che la società aveva 
un e levat iss imo l ive l lo  di  l iqu id i tà ed era una perfet ta corre laz ione 
t ra fondi  e impieghi ,  c ioè t ra at t ivo e pass ivo,  o lt re ad operare in  
una condiz ione di  ot t imale equi l ibr io economico. 

La Civ i tas,  possiamo r ibadi re oggi ,  non era quel  most ro 
tentacolare come lo avevano descr i t to  i  quot id ian i  local i  e  da vo i  
cavalcato durante la  campagna elet tora le,  era invece una società 
complessa,  mol to  ben amminist rata,  s icuramente f ino al l ’ar r ivo 
del l ’amminist ratore nominato dal la  Commiss ione st raord inar ia che 
vo i  avete d i  fa t to  confermato d imost rando d is in teresse e incapaci tà.  

Non è vero,  come avete affermato,  che non potevate agi re nei  
confront i  del l ’amminist ratore del la  Civ i tas,  o  meglio del  suo 
l iqu idatore,  o s iete commediant i ,  bugiard i  o  non v i s iete 
documentat i .  

Vi  r icordo che l ’ar t .  18,  comma 7, del lo  Statuto del la  Civ i tas 
prevede che ent ro t re mesi  dal l ’ insediamento d i  
un ’Amminis t raz ione comunale,  in  questo caso la vostra,  g l i  
amminis t rator i  Civ i tas ancora in car ica che non abbiano dato 
vo lontar iamente le d imission i  possono essere revocate,  vo i  non 
avete fat to ,  né d i  vost ra in iz iat iva né d i  quando sia che i l  
Segretar io  Comunale che i l  Rev isore dei  Cont i  v i  hanno det to  che i l  
l iqu idatore agiva cont ro Legge nel  cedere l ’ immobi le ex  Enaip,  né 
ancora oggi ,  quando lo pot reste fare,  in  base a l l ’ar t ico lo 18,  commi 
8 e 9,  del lo  Statuto Civ i tas.  
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Avete agi to ,  e ancora cosa p iù  grave,  cont inuate ad agi re con 
d is interesse facendo f in ta che nul la  s ia successo,  come avete potuto 
ignorare la  comunicaz ione del  Segretar io  Comunale che v i  avv isava 
che la vendi ta del l ’ immobi le non andava fat ta v io lando palesemente 
gl i  ar t ico l i  8  e 24 del lo  Statuto,  s iete responsabil i  c iv i lmente e non 
so lo po l i t icamente che sot toponendo la Civ i tas a l l ’a t t iv i tà  di  
d i rez ione e coord inamento del l ’Amminist raz ione comunale e del  
cont ro l lo analogo conseguente.  

Avete d imost rato una grave d isat tenzione e d is in formazione,  
avete cercato d i  fare come Ponz io P i la to ,  lavarv i  le  mani ,  ma i l  
gesto forse v i  è  venuto male.  

Non tu t t i  oggi  hanno capi to  che grazie a l  vost ro  mancato 
in tervento pol i t ico cercando anz i  d i  scar icare la  responsabi l i tà  solo 
sugl i  u ff ic i  comunal i  avete d imost rato d i  non essere in grado d i  
gest i re né pol i t icamente né amminis t rat ivamente questo Comune e 
la  Civ i tas che è d iventata graz ie a l la  vost ra sc iagurata decis ione, 
a l la  vost ra to ta le incapaci tà d i  in terveni re prontamente un vero 
caso da d iscutere.  
 Consigl ier i ,  mi  r ivolgo d i  nuovo a vo i ,  s iete ancora in  tempo 
non mettete la testa sot to  la sabbia come gl i  s t ruzz i ,  prendetev i  le 
vost re responsabi l i tà  d i  amminis t rator i  pubbl ic i ,  ut i l izzate gl i  
s t rument i  g iur id ic i  che avete a dispos iz ione a lcuni ve l i  ho appena 
r icordat i  e  in terveni te per  porre r imedio a l la  sc iagurata svendi ta 
del l ’ immobi le Enaip.  
 R icordate s ia i l  Segretar io  Comunale,  che poco c i  azzecca a 
det ta d i  a lcuni  d i  voi ,  s ia i l  Revisore dei  Cont i  del  Comune avevano 
preannunciato a vo i ,  Amminis t raz ione del la  legal i tà,  mai  sc io l t i  per 
maf ia,  come me,  come i l  tu t to  fosse una svendi ta fat ta cont ro 
Legge,  bene ora a loro s i  aggiungono anche gl i  inqui rent i ,  
in terveni te anche sugl i  emolument i  prev is t i  per  i l  l iqu idatore,  i l  
Segretar io  Comunale v i  ha nuovamente in formato che sono cont ro 
Legge,  cosa vo lete fare pr ima che arr iv i  la  Corte dei  Cont i?  

Nul la ,  come al  so l i to ,  non s iete capaci ,  andatevene a casa,  
abbiate l ’onestà verso i  c i t tad in i  d i  andarvene a casa,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie a l  Consigl iere Nazzar i ,  quind i  adesso apro i l  d ibat t i to 
su l  pr imo punto a l l ’O.d.G. ,  ch i  mi  chiede la paro la?   

Consigl iere Ventura prego.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Graz ie Pres idente.  Io  non mi  d i lungherò perché abbiamo già  
d ibat tuto questa prat ica anche se nel lo  scorso Consigl io  Comunale 
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non ebbi  a terminare le  mie d ich iaraz ion i ,  comunque le mie 
osservaz ion i ,  questa sera sarò mol to  breve,  mol to  ci rconciso.  

Chiedo a l l ’Amminis t raz ione,  a l  s ignor  S indaco se i l Bi lancio 
Civ i tas è stato approvato v is to che credo che i l  13 di  lugl io  doveva 
avveni re l ’approvaz ione, s i  sarebbe avuta l ’approvaz ione,  non ne 
conosciamo gl i  es i t i ,  non sappiamo se i l  Bi lancio  è s tato approvato 
meno. 
 In  mer i to  invece,  e ch iedo perché i l  nost ro  desider io ,  del le 
Opposiz ion i ,  e  anche d i  conoscere in  mer i to  a l  corso del le  indagin i  
su l la  Civ i tas se l ’ indagine che s i  s tanno effet tuando sono r i fer i te  ad 
un fat to speci f ico oppure a fat t i  d iversi  t ra loro e inol t re ch iedo,  se 
è possib i le avere r isposta,  se qua in au la qualcuno fosse mai ,  o  
fosse s tato not i f icato qualche at to  r iguardante l ’at t iv i tà  pubbl ica 
per  la  quale s t iamo par lando questa sera in  au la,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene Consigl iere Ventura graz ie per  i l  tuo in tervento,  è stato 
nei  tempi  la  r ingrazio .  
 Chi  chiede la paro la?  Sì ,  ha ch iesto la paro la la  Vice S indaco 
Sciandra per  r ispondere in tanto a questa domanda,  prego s ignor  
Vice S indaco. 
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Graz ie.  Per  quel lo che r iguarda l ’approvaz ione del Bi lancio 
2015 del la  società Civ i tas in  l iqu idaz ione era s tata convocata 
l ’assemblea per  i l  g iorno 13 lugl io ,  in occas ione del l ’assemblea i l  
soc io  unico ha rappresentato una ser ie d i  osservaz ioni  a l la bozza di  
Bi lancio  redat ta dal  l iquidatore ed ha quind i  inv i tato  e i l  
l iqu idatore ad effet tuare quel le  modi f iche,  in tegraz ion i ,  chiar iment i  
che r i tenesse opportuno e necessar ie r ispet to a l la  bozza presentata 
e qu indi  a r ipresentare una bozza eventualmente corret ta 
modi f icata,  come megl io  r i ter rà,  per  cu i  a r iconvocare  d i  
conseguenza l ’assemblea medesima. 

L’assemblea s tessa az ienda si  è data come termine per  questa 
u l ter iore convocaz ione con a l l ’O.d.G.  la  s tessa proposta d i  Del ibera 
ent ro i l  10 agosto.  
 Per  quel lo  che r iguarda le indagin i  r i tengono che non s i  possa 
r ispondere a questa domanda e tanto meno s i  possa evidenziare 
l ’es is tenza ancorché fosse da qualcuno conosciuta in questa sede, 
l ’es is tenza d i  not iz ie d i  reato nei  confront i  d i  s ingole persone.  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie s ignor  Vice S indaco.  Mi  ch iesto la  paro la il  
Consigl iere Iach ino,  prego Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Graz ie Pres idente.  Mi  sp iace che Consigl iere Paganel l i  s ia 
usci to perché è vero che è sempre la so l i ta  minest ra t r i ta  e r i t r i ta 
ma comunque questa è una nov i tà che non conoscevamo,  per  
for tuna es is tono i  Consigl i  Comunal i  anche s t raord inar i  per  veni re 
a conoscenza queste cose qua, anche perché,  tu t to  sommato,  i l  fa t to 
che non fosse s tato approvato e non fosse s tata convocata 
l ’assemblea ent ro i l  30 giugno era già una cosa abbastanza s t rana,  
abbastanza s t rana e l ’organo deputato a questo,  era l ’organo 
esecut ivo,  era i l  S indaco s tesso che doveva convocar le ent ro i l  30 
giugno e  valutare anche,  a me r isu l tava i l  30 giugno,  facendo, 
valu tando anche la corret tezza del l ’operato del  l iqu idatore,  
l ’operato del  Revisore che è quel lo  che poi  vorremmo conoscere in  
def in i t iva.  

Det to  questo r i torniamo sempre a Civ i tas io  l ’a l t ra vol ta v i  
avevo lasc iato d icendo,  par lando del  l iqu idatore,  che aveva lasc iato 
una bel la parcel la  a car ico del  Comune,  i  famosi  60.000 Euro di  
spese legal i ,  60.000 Euro d i  r imbors i  ch i lometr ic i , 40.000 Euro di  
r imbors i  tecn ic i  e  18.500 Euro d i  nuovo per  at t iv i tà  tecniche,  per,  
avevo det to ,  una fat tura in  due anni .  

Ora v i  v iene così  d i re sempl icemente ma questa 
Amminis t raz ione ha valutato,  s i  è  data corret tamente da fare o ha 
avuto un ’assenza tota le d i  v is ione del la quest ione Civ i tas,  perché i l  
S indaco,  benissimo,  è s tato venduto o svenduto,  megl io  d i re,  un 
edi f ic io del la società Civ i tas,  i l  S indaco non ha det to no,  non ha 
det to  s ì ,  non ha det to  n i ,  non ha det to  niente,  andiamo avant i  così  e 
non ha det to  niente perché poteva d i re:  s ì  c i  fa  p iacere che l ’abbia 
venduto perché r isaniamo,  in  un cer to senso,  i l  B i lancio,  no,  non è 
det to  neppure quel lo ,  non ha det to  niente.  

Quindi  sono due anni  che nav igh iamo a v is ta,  benissimo, 
andiamo avant i  così ,  a  me sembrava invece che Vent imigl ia  avesse 
b isogno una si tuaz ione s t raord inar ia non d i  Amminist raz ione 
ord inar ia come sta avvenendo e così  probabi lmente fin i rà la 
cons i l iatura dopo c inque anni  che non avremo fat to  n iente,  
r icominceremo daccapo a r id iscutere ancora la  questione Civ i tas 
perché sarà tu t to  i r r iso l to .  
  Dicevo tu t to  c iò  perché l ’a l t ra vo l ta io ho anche fat to notare 
che deve essere messa a verbale nel  Bi lancio  del  Comune 
l ’ammanco re lat ivo a 5 mi l ion i  re lat ivo,  appunto,  al la  par tec ipata a l  
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100% Civi tas,  tu t to questo mi  è s tato det to  no assolutamente dal  
d i r igente del le  f inanze,  l ’ho det to  a l  mio consulente,  che poi  è 
anche un vost ro consulente,  presto det to ,  l ’un ica di fferenza è che io  
non lo  pago,  invece Comune lo  paga,  ma comunque, egl i  ha det to i l  
prob lema è questo,  no,  i l  r i fer imento del  25%, e così  v ia,  a cu i  
faceva r i fer imento i l  d i r igente capo del  set tore f inanz iar io,  è 
re lat ivo a l le  imposte,  a l la  s i tuaz ione f iscale non a l la  s i tuazione 
generale f inanz iar ia,  i l  buco messo va Bi lancio .  

A l lora se non siete in  grado d i  met tere a Bi lancio  perché non 
avete i  5  mi l ion i  da r isanar lo  ch ied iamo subi to  la  bancarot ta e i l  
commissar iamento del  Comune per  ta le debi to ,  non c ’è a l t ro  da 
fare.  

R icordo t ra l ’a l t ro  a l  S indaco che mi  ha det to  30 giugno,  così ,  
non so se s ia i l  30 giugno o no,  che era deputato lu i  s tesso a 
convocare l ’assemblea perché questo comportamento ha un nome e 
s i  chiama omissione d i  at t i  d i  u ff ic io ,  ne prenda nota s ignor 
S indaco.  Graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene,  s i  ch iede ancora la  paro la?  Consigl iera Mal iv indi  ha la  
paro la.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Graz ie Pres idente.  S iamo tornat i  a  par lare d i  C iv itas perché 
Civ i tas rappresenta tu t tora un problema,  se la  quest ione Civ i tas 
fosse r isol ta non saremmo cost ret t i  no i  Consigl ier i d i  Minoranza a 
fare del le  is tanze d i  convocaz ione del  Consigl io Comunale 
per tanto… 
 
PRESIDENTE 
 
 A l lora s i  possono fare del le  r iprese audio-v ideo ma v i  
pregherei  d i  fare a t tenzione agl i  avv is i ,  solo  gl i  autor izzat i  e  i  
g iornal is t i ,  gent i lmente se qualcuno le s tava facendo pregherei  d i  
in terrompere,  graz ie.  
  Scus i  Consigl iere Mal iv ind i ,  prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 S ì ,  dunque d icevo che se s iamo qui  d i  nuovo a par lare d i  
C iv i tas è perché Civ i tas rappresenta tu t tora un problema anzi  
sembra un problema a non f in i re qu ind i  mi  d isp iace se Consigl iere 
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Paganel l i  è  s tanco d i  sent i re par lare del la  par tec ipata a l  100% 
pubbl ica Civ i tas ma c i  tocca far lo .  
 C i  tocca far lo  come amminist rator i  perché abbiamo la 
responsabi l i tà  del la cosa pubbl ica,  dei  beni  pubbl ic i  e  sappiamo che 
at t raverso questa operaz ione d i  l iqu idaz ione d i  questa par tec ipata è 
s tata permessa la vendi ta o megl io  d i re svendi ta d i un bene a tu t t i  
g l i  e ffet t i  pubbl ico che era l ’ex  Enaip ha un valore d i  550.000 Euro 
che,  tu t to  sommato,  se fosse s tato a l l ’ in terno d i  una t rat tat iva 
pr ivata poteva anche essere accet tab i le  ma non per  quanto r iguarda 
un’a l ienazione pubbl ica in  quanto la  procedura,  come sappiamo,  e 
come è già s tato eccepi to  andava cont ro i l  Regolamento 
su l l ’a l ienaz ione dei  beni  comunal i .  

Det to  questo mi  sembra ovv io  che la Minoranza,  che i  
Consigl ier i  d i  Opposiz ione facciano del le  is tanze di  convocaz ione 
d i  questo Consigl io  Comunale per  d iscutere tu t tora di  questa 
prat ica v isto anche che c i  sono stat i  d ivers i  access i  da par te del la 
Guard ia d i  F inanza e vogl iamo moni torare con at tenzione quel lo 
che s ta accadendo perché r icord iamoci  che è graz ie a i  Consigl ier i  
d i  Minoranza che è s tata re in t rodot ta la  Commissione per  i l  
cont ro l lo  analogo,  Commissione per  i l  cont ro l lo  analogo d i  t ipo 
tecnico non p iù  po l i t ico,  ed è per tanto in  questa sala consi l iare che 
noi  Consigl ier i  d i  Opposiz ione poss iamo svolgere una sor ta 
cont ro l lo su quel lo  che s ta avvenendo con questa partec ipata,  
qu ind i  mi  sembra che b isogna par larne è democraz ia. 

Det to  questo io questa sera vorre i  eccepi re del le cose nuove 
r ispet to  a l le  scorse vo l te perché ho avuto modo d i  leggere con p iù 
calma la documentaz ione e i l  Bi lancio del  2015, eccepisco anch’ io  
quel lo che è s tato det to  dai  mie i  co l leghi  d i  Minoranza in  ordine 
a l la  comunicaz ione in  par t ico lare a l la comunicaz ione del  27 giugno 
2016 del  Segretar io  Comunale,  dot t .ssa D’Urbano,  che ch iedeva a l  
l iqu idatore,  Mass imo Fruschel l i ,  come mai  non v i  era la  re laz ione 
a l legata dei  Revisor i  a l  Bi lancio e apprendo s tasera che c ’è s tata 
questa assemblea i l  13 e che s i  aggiornerà,  e prego questa 
Amminis t raz ione di  in formarc i  eventualmente sugl i  sv i luppi  d i  
questa v icenda perché mi sembra d i  capi re che quindi  ancora s iamo 
in  una fase d i  s ta l lo sot to questo punto d i  v ista.  

Questa fase d i  sta l lo  è s icuramente imputabi le ,  in qualche 
forma,  a questo l iqu idatore o comunque al l ’operato di  questo 
sogget to  che r icord iamoci  i l  Comune nei  confront i  di  questo 
sogget to  ha s t ipu lato d ic iamo un cont rat to  da 150.000 Euro d i  
consulenza p iù  r imbors i  g ià pagat i  d i  60.000 Euro,  come d iceva i l  
Consigl iere Iach ino,  per  cu i  rappresenta un costo elevato per  questo 
Comune,  so l tanto l ’operato del  l iqu idatore,  e per tanto mi  sembra 
assolutamente dovuto,  è un at to  dovuto,  da par te 
del l ’Amminist raz ione ch iedere con insis tenza un resoconto su l  suo 
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operato ed è anche nost ro onere,  come Consigl ier i  di  opposiz ione, 
fanno notare ogni  qualvo l ta s i  r iscontr i  qualche fat to  nel l ’operato 
d i  questo sogget to  che a tu t t ’oggi  non appare del  tu t to  buono.  

In  par t ico lare vorre i  fare a lcune precisaz ion i ,  r i leggendo un 
verbale d i  questo Consigl io  Comunale del l ’anno scorso,  vorre i  
sot to l ineare che c i  fu  una d ichiaraz ione del  Vice Sindaco,  del la 
dot toressa Sciandra,  del l ’avvocato Sciandra,  mi  scusi ,  del  24 apr i le 
2015,  in  par t icolare la  t rascr iz ione,  a pagina 56,  io  leggevo dunque 
in  questa t rascr iz ione che le ver i f iche del l ’u ff ic io  hanno 
confermato la bontà del la vendi ta del l ’ex  Enaip,  s i in tende,  non 
sono s tat i  ev idenziat i  prof i l i  nel l ’operaz ione por tata avant i  dal  
l iqu idatore,  prof i l i  d i  i l legi t t imi tà da par te degli  u ff ic i ,  qu ind i  g l i  
u ff ic i ,  a  det ta del  Vice S indaco, non avevano evidenziato del le 
i r regolar i tà  in  questa operaz ione d i  vendi ta effet tuata dal  
l iqu idatore.  

Mi  sembra invece che dal la  documentaz ione che f inalmente 
abbiamo r icost rui to,  emergano invece anche da par te degl i  u ff ic i  
del le  eccez ion i ,  del le  contestaz ioni  che s icuramente andavano in 
qualche modo a s indacare su l l ’operato del  l iqu idatore e qu ind i  in 
questa sede vorre i  ch iedere a l  Vice S indaco come mai  aveva 
d ich iarato questo a l  Consigl io  Comunale del  24 apr ile  del  2015 e se 
magar i  poteva spiegarcelo,  ecco,  ma senza voler  d i re,  magar i  non 
era neanche le i  a conoscenza d i  quel lo  che stava avvenendo negl i  
u ff ic i  d i  questo Comune. 

Poi  vorre i  fare una precisaz ione in  ord ine a l le  d ich iaraz ioni  
del l ’u l t imo Consigl io  Comunale su l l ’eccez ione del  mancato 
pagamento del le  fat ture mentre par lava l ’Assessore Faraldi  c iò  che 
vo levo di re e c iò che r ibadisco questa sera è che se v i  è  stato 
mancato pagamento del le fat ture al la  Civ i tas,  e non s i  capisce come 
mai  questo mancato pagamento non sia s tato ogget to  d i  decreto 
ingiunt ivo da par te del  l iqu idatore,  non s i  può at tr ibu i re la  scel ta 
del  non pagamento agl i  u ff ic i ,  quel lo  che vorre i  espr imere è che se 
gl i  u ff ic i  avevano un mot ivo val ido,  e s icuramente l ’avranno avuto,  
per  non effet tuare questo mancato pagamento,  lo  devono rendere 
noto a l la  Giunta e a l la  par te po l i t ica,  qu indi  non mi  s i  può d i re 
come mai  le  fat ture non sono state pagate,  non mi si  può r ispondere 
perché gl i  u ff ic i  hanno reputato d i  non pagar le.  

La Giunta e la  par te po l i t ica ha s icuramente un potere sugl i  
u ff ic i  che non è quel lo  d i  fare mobbing come ha detto  l ’Assessore 
l ’a l t ra vol ta,  at t r ibuendomi concet to che non vo levo assolutamente 
espr imere,  ma è quel lo  chiedere sp iegaz ioni  su l l ’operato qu ind i  io 
quel lo  che volevo sapere è se Funz ionar i  d i  questo comune hanno 
deciso d i  non pagare queste fat ture c i  saranno s tati  dei  buoni  
mot iv i  per  far lo ,  qu ind i  c i  saranno s tate magar i  anche del le 
segnalaz ion i  d i  cu i  io  non sono a conoscenza,  c i  saranno state del le 
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segnalaz ion i ,  del le denunce,  degl i  espost i  presso le autor i tà 
competent i  che hanno denunciato una s i tuaz ione i r regolare che ha 
fat to  sì  che quest i  Funz ionar i  d i  questo Comune abbiano deciso di  
non pagare queste fat ture.  

Questa mi  sembra la sp iegaz ione logica,  spero che sia andata 
così  e qu indi  c i  tenevo a precisare che non in tendevo di re che i l  
po l i t ico deve andare dal  Funz ionar io  e obbl igar lo  a fare qualcosa, 
c i  mancherebbe,  ma deve ch iedergl i  una sp iegaz ione sul l ’operato 
perché f ino a prova cont rar ia se dev i  pagare del le  fat ture e non le 
hai  pagate mi  d i ra i  come mai  non le hai  pagate,  s icuramente.  

Ul t ima cosa,  nel  Bi lancio  a l  31/12/2015 vedo tut tora un 
Fondo Rischi  e Oner i  d i  893.688,75 Euro,  ora l ’a l t ra vo l ta ho 
precisato che avendo v into in  pr imo grado mi  sembrava che questo 
Fondo Rischi  e Oner i  non dovesse essere p iù  presente,  c i  dovrebbe 
essere s tata una plusvalenza e lo  r ibadisco perché ho avuto modo di  
cont ro l lare che i  pr inc ip i  contabi l i  d icono che c i  deve essere una 
cer tezza per  lasc iare quel l ’ importo nel  Fondo Rischi  e Oner i ,  
cer tezza che non c ’è quando è già v in to in  pr imo grado perché la 
Commissione t r ibutar ia d i  Imper ia ha det to  che la Civ i tas non 
doveva versare 1.800.000 Euro d i  IVA,  c ’è una sentenza d i  pr imo 
grado che d ice cos ì ,  ovv iamente l ’Agenz ia del le  Entrate ha fat to 
appel lo  ma perché un at to  dovuto appel lo  da par te del l ’Agenz ia 
del le  Ent rate in  quals ias i  caso lo  avrebbero fat to  perché per  loro è 
una somma t roppo sostanz iosa, le d i ret t ive degl i  u ff ic i  sono queste,  
le  c i rco lar i  del l ’Agenz ia del le  Ent rate prevedono l’appel lo in  ogni  
fase grado d i  g iud iz io ,  quindi  3  d i  g iud iz io  ce l i  dobbiamo sorb i re,  
ma avendo vin to già in  pr imo grado non possiamo lasc iare 
quel l ’accantonamento a l  Fondo Rischi  e Oner i  sempl icemente 
perché i  pr inc ip i  contabi l i  d icono che per  accantonare una somma 
in  quel  fondo c i  deve essere la  cer tezza d i  questo for te r isch io che 
queste somme vengano perse come,  ad esempio,  in caso di  perd i te 
in  pr imo grado,  se avess imo perso i l  g iud iz io  in  primo grado e  
avess imo fat to  noi  l ’appel lo  effet t ivamente i l  fondo doveva 
r imanere l ì  dov ’è,  ma avendo vin to no i  c ’è tut ta la speranza d i  
v incere anche in  secondo grado.  

Per tanto s iccome s i  t rat ta d i  893.688,75 quind i  sono una ci f ra 
a lquanto al ta chiedo uff ic ia lmente in  questo Consigl io  Comunale,  
a l la  Giunta in  par t ico lare,  magar i  a l l ’Assessore Farald i ,  d i  ch iedere 
sp iegaz ion i  in modo p iù preciso e det tagl ia to  su questo Fondo 
Rischi  e Oner i  e d i  sapere come mai  è s tato lasciato a l  31/12/2015, 
se può gent i lmente r ispondermi o  chiedere sp iegaz ion i  a ch i  d i  
dovere,  graz ie.  
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PRESIDENTE 
 
 A l lora do la paro la a l l ’Assessore Farald i  in  seguito  a l la 
domanda fat ta dal  Consigl iere Mal iv indi ,  prego Assessore.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
 Sul l ’u l t imo punto mi  l imi to  sol tanto ad osservare i l  cont ro l lo 
su l  Bi lancio  del la  Civ i tas non v iene fat to  dal  mio assessorato,  in 
quanto io  non ho la delega a l le  par tec ipate,  però ovviamente ch i  
par tec ipa a l la  seduta del l ’assemblea per  l ’approvazione del  
Bi lancio ,  che sarà convocata ent ro i l  10 agosto,  immagino che 
questa domanda possa por la legi t t imamente.  
 Per  c iò  che r iguarda invece i l  r ich iamo al  precedente 
Consigl io Comunale capisco che l ’a l t ra vo l ta,  nel la foga,  le  s ia 
s fuggi to  i l  fa t to che rammento,  d iceva esat tamente questo,  se gl i  
u ff ic i  non fanno quel lo  che poi  è a l lora cosa c i  s tate a fare?  Questa 
era la  forma,  sol tanto,  poi  comprendo che magar i  nel la  foga quel lo 
che le i  adesso ha det to  con p iù calma corr isponde più  a l  vero,  
anche perché le fat ture che non sono s tate pagate non sono state 
pagate perché ch i  era preposto a far lo ha espressamente det to che 
ad oggi ,  d iceva,  questo a d icembre del  2014,  “Ad oggi  non è 
poss ibi le  procedere ad effet tuare a lcuna l iquidazione del le  r ich ieste 
formulate dal la  società Civ i tas S. r. l . ” .  
 Un anno dopo,  a vendi ta t ra l ’a l t ro  effet tuata dell ’ immobi le 
ex  Enaip,  s iamo al  13 novembre del  2015,  precisava ancora:  “S i  
prec isa che le prat iche d i  competenza del l ’Uff ic io  Tecnico d i  cui  
a l l ’e lenco indiv iduato con nota quel la  precedente del  d icembre 
2014,  la  s i tuaz ione r isu l ta prat icamente invar iata ad eccez ione del  
pagamento effet tuato per  i  lavor i  r iguardante la  real izzazione del le 
nuove uni tà ab i tat ive in  v ia le Br igate Par t ig iane,  un det tagl io .  
 Diet ro  ogni  mancato pagamento la d i r igenza aveva indicato 
qual i  fossero i  mot iv i  del  mancato pagamento,  quindi  in quel  
momento non c i  poteva assolutamente,  come le i  può ben 
comprendere,  nessuna forzatura da parte del l ’Amminist raz ione nei  
confront i  d i  una par te gest ionale rappresentata dal d i r igente che 
r i teneva,  suppongo legi t t imamente,  d i  non poter le pagare per  i  
mot iv i  da lu i  stesso ind icat i .  
 È ch iaro che comunque questa rappresentava un’anomal ia 
perché in  presenza d i  fa t ture,  in  presenza d i  un non l iqu idazione 
del le  fat ture,  come abbiamo det to in più  occas ioni , la  prat ica po i  è 
s tata t rasmessa a l la  Magis t ratura per  le  valu taz ioni  del  caso.  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie Assessore Farald i .  Mi  ch iede la paro la i l  signor  
S indaco,  prego s ignor  S indaco. 
 Ah,  ecco,  mi  dicono che c ’è una precisaz ione del  Vice 
S indaco Sciandra a cu i  do la  parola,  prego s ignor  Vice S indaco.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Consigl iere Mal iv ind i  r iguardo la mia affermaz ione 
del l ’apr i le  2015 io  la  invi to a r i leggers i  quel lo  che ho scr i t to  i l  27 
marzo 2015 agl i  u ff ic i  in re laz ione a questo par t ico lare problema, 
c ioè l ’ interpretaz ione del  Regolamento e a l la corret tezza o meno 
del la  procedura d i  vendi ta e po i  le  r isposte che ne sono segui te,  
qu ind i  io  la  invi to  a leggers i  questa le t tera e quel la  del  30 marzo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok,  va bene s ignor Vice Sindaco.  S i  deve prenotare s ignor  
S indaco se vuole ancora r ich iedere la  paro la.  
 Chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i ,  prego Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 

Graz ie s ignor  Pres idente.  Penso che ognuno abbia la 
poss ibi l i tà  d i  pensare come vuole su l l ’argomento Civ i tas però io ,  
cont rar iamente a l l ’op in ione del  mio co l lega Paganell i  sono 
del l ’ idea che quando Consigl io  Comunale v iene convocato quals iasi  
s ia l ’argomento è degno d i  importanza ta le da essere present i  e 
par tec ipare a l la  d iscuss ione anche perché,  pur  essendo questo un 
argomento che abbiamo t rat tato  mol te vo l te,  io  credo che s ia 
ta lmente complessa la quest ione,  che i l  so lo  fat to  d i  cont inuare a 
confrontarc i  o anche a scont rarc i  possa far  s ì  che ognuno d i  noi  
possa migl iorare la  conoscenza su questo argomento. 

Det to  questo io  non so se nel  2011,  probabi lmente è vero 
come c i tato pr ima co l lega Nazzar i ,  i l  B i lancio  d i  Civ i tas fosse in 
ord ine,  s icuramente lo  era,  i l  prob lema è un a l t ro  però che quando 
questa Amminist raz ione s i  è insediata la  Civ i tas era già s tato di  
l iqu idazione e aveva un amminis t ratore nominato dalla  terna 
commissar ia le,  ad un cer to  punto i l  Bi lancio  d i  questa società va in  
sofferenza,  se avesse avuto così  tanta l iqu id i tà come mai  è andato 
in  sofferenza? 

La quest ione da r iso lvere e propr io  su l  fa t to  del  rapporto 
debi t i  cred i t i  de l la società aveva e dei  cred i t i  che vantava nei  
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confront i  del  Comune,  ora propr io  qua s ta i l  mot ivo,  a mio avv iso,  
da r iso lvere perché? 

Perché c i  s iamo trovat i  nel la  condiz ione d i  non poter,  o 
megl io ,  i l  Comune d i  non poter  l iquidare le  fat ture,  i  cred i t i  che 
vantava la società ma questo,  abbiamo già det to  pr ima,  era dovuto a 
un fat to non solo tecn ico ma ancora oggi  questo è l’argomento da 
approfondi re tant ’è  che l ’Uff ic io  Tecnico segnala,  in  maniera 
puntuale,  qual i  sono le mot ivaz ioni  per  le  qual i  le fat ture non 
hanno potuto essere l iqu idate che in  s in tesi  può essere r iassunto 
così .  

Una par te d i  queste fat ture faceva r i fer imento a lavor i  d i  t ipo 
man indut t ivo che erano già compres i  nel  cont rat to  che Civ i tas,  in 
qual i tà  di  Semi  Global  Serv ice,  aveva e qu ind i  r iceveva già un 
compenso che cost i tu iva i l  canone che i l  Comune pagava a l la  
Civ i tas,  una par te d i  queste fat ture r isu l tano già pagate e un ’a l t ra 
par te d i  queste fat ture non sono s tate l iqu idate perché la Civ i tas 
non aveva forn i to la  documentaz ione adeguata per  poter  essere 
prat icamente pagate non solo ma d i  a lcuni  lavor i  non r isu l tava 
l ’e ffet t iva prat icamente a lcuni  lavor i  r isu l tavano non essere s tat i  
e ffet tuat i .  

Sostanz ialmente vedete io  in  questo lasso di  tempo in  cu i  
s iamo a d iscutere del la  quest ione Civ i tas una domanda me la sono 
sempre fat ta,  e la domanda è questa,  la  Civ i tas avrebbe potuto 
funz ionare? 

Io  penso che l ’ idea d i  cercare d i  cost i tu i re una società in 
Semi  Global  Serv ice per  l ’eserc iz io  d i  serv iz i  e  per  l ’esecuz ione 
dei  lavor i  per conto del  Comune e t ra l ’a l t ro per la  manutenzione 
del  pat r imonio comunale,  corr ispondeva ad andare incont ro ad 
un’es igenza che poteva avere una logica che era quel la  di  
sempl i f icare e snel l i re  le  procedure amminist rat ive,  poteva 
funz ionare questa idea salvo i l  fa t to  d i  aver  comportato d i  fa t to  una 
sot t raz ione d i  competenze a l l ’Uff ic io  Tecnico e anche d i  
maest ranze. 

Quando cominciano i  prob lemi?  Quando gl i  vengono t rasfer i t i  
tu t t i  i  beni  immobi l i  del  Comune, tu t t i ,  tut to  i l  pat r imonio 
immobi l iare e a l lora mi  ch iedo perché è s tata fat ta questa scel ta? 

S icuramente la  sp iegaz ione s ta nel  fa t to  che aveva ad un cer to 
avuto l ’es igenza di  garant i rs i  quel la so lv ib i l i tà  che gl i  avrebbe 
permesso di  poter  accedere a mutu i  che gl i  avrebbero permesso di  
fare del le  operaz ion i  d i  t ipo imprendi tor ia le e immobi l iare per  le  
qual i  a l l ’ in iz io  non era s tata probabi lmente concepi ta e quando 
d ico questo vado nel  corso del l ’esame d i  tut t i  i  document i  che 
abbiamo avuto,  mi  è capi tato in mano i l  verbale di  un Consigl io 
Comunale,  probabi lmente datato,  in  cu i  un Consigl iere ha fat to 
un ’affermaz ione che pot rebbe anche,  per  cer t i  vers i,  darmi  ragione 
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e c i to  testualmente:  “La Civ i tas poteva anche funz ionare bene gl i  
avrebbe potuto avere una logica ma a causa d i  qualche incapace,  o  
d i  qualcuno che ha vo luto s t rafare,  ha messo in  d i ff ico l tà questa 
c i t tà ,  ha messo in  d i ff ico l tà una par te po l i t ica,  ha messo in 
condiz ione i l  Comune d i  essere in  una s i tuaz ione d i est rema 
incer tezza” .  

Ora i l  tempo è passato,  magar i  sono venute fuor i  a lt r i  scenar i ,  
però questa è un ’affermaz ione che è stata fat ta e che r i tengo che 
possa,  per  cer t i  vers i ,  basta andarsela vedere è agl i  a t t i ,  è  la 
t rascr iz ione d i  un Consigl io Comunale,  v i  d ico la  data 30 apr i le 
2015. 

Comunque vogl io d i re che oggi ,  bene o male,  s iamo qui  a 
raccogl iere le  cener i  d i  quel lo che fosse avrebbe potuto essere 
qualcosa che,  amminis t rato in  maniera d iversa,  poteva funz ionare.  

La quest ione del le  fat ture l ’abbiamo già v is ta,  oggi  a l la  luce 
degl i  u l t imi  avveniment i  i  prob lemi che sono sul  tavo lo sono 
re lat iv i  a l la procedura che è stata adot tata per  la vendi ta 
del l ’ immobi le ex  Enaip e l ’operato del  l iqu idatore, non so lo in 
mer i to  a questa quest ione ma anche re lat ivo a tu t ta una ser ie d i  
operaz ioni  soprat tut to  di  gest ione del la  l iqu idaz ione che io  mi 
auguro che in  sede d i  Bi lancio,  d i  approvaz ione del Bi lancio  2015, 
vengano puntualmente r imarcat i  e  sol lec i tat i  da parte 
del l ’Amminist raz ione aff inché possa essere d ic iamo veni re a l la  
luce la bontà o meno del l ’operato del  l iquidatore nei  confront i  del  
quale io  espr imo,  su l la  base degl i  a t t i  e  del le  conoscenze che 
abbiamo,  tu t te le  r iserve e mi  auguro che una par te dei  compensi  e 
del le  poste che sono s tate presentate possano veni re contestate e 
che c i  s ia la  poss ibi l i tà  di  ev i tare di  l iqu idar le. 

Ora la  domanda in iz ia le è s tata se Civ i tas fosse stata 
un ’opportuni tà o  meno,  e concludo s icuramente forse è s tata una 
opportuni tà cer to  è s tata perduta ma non a causa d i questa 
Amminis t raz ione, quel lo  che d ico è che oggi  è un fardel lo  che noi  
abbiamo i l  dovere d i  chiudere,  non pr ima d i  avere accer tato la 
pos iz ione del l ’Ente nei  confront i  del l ’Agenz ia del le  Ent rate,  perché 
è vero che abbiamo avuto un giudiz io  in  pr imo grado favorevole ma 
questo non vuol  d i re che non possano esserc i  sv i luppi  che possono 
anche vederc i  soccombere in  tu t to  o in  par te,  la  C iv i tas a mio 
avv iso va ch iusa ma non solo per  ch iudere i l  d iscorso e non 
par larne p iù  sempl icemente perché cost i tu isce un problema che 
b locca ora e b loccherà f inché es is te par te del l ’a t tiv i tà  d i  questo 
Comune,  d i  questa Amminis t raz ione.  Graz ie.  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie a l le Consigl iere Ferrar i .  Chi  ch iede la paro la? 
Consigl iere Bal lest ra,  prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Graz ie Pres idente.  Stasera ho un po’ le p i le  scar iche ma dopo 
quest i  intervent i  dei  mie i  co l leghi  Consigl ier i  qualche spunto me lo 
sono fat to  veni re,  in tanto in iz iere i  con i l  r i levare che la  
Maggioranza questa sera ha so lo set te Consigl ier i  inc luso i l  
S indaco in  au la e credo che non s t iamo par lando d i  c ioccolat in i  
s t iamo par lando anche se 3,  5 ,  6 ,  7 ,  è vero che i l  Consigl io  è s tato 
convocato dal la  Minoranza ma su temi  del  genere,  che io  r i tengo 
che co involgono di ret tamente che s iano v i ta l i  e  important i  per 
questa c i t tà ,  credo che i  Consigl ier i  Comunal i ,  a  meno che non 
sappiano già tu t to ,  beat i  loro,  perché a me qualche dubbio è ancora  
r imasto su questa v icenda,  dovrebbero par tec ipare a questo 
Consigl io però ev identemente hanno megl io  da fare.  

Det to  questo par t i re i  provando a dare qualche r isposta e po i  
facendo qualche domanda perché mi sono posto del le  domande t ra 
l ’u l t imo Consigl io  Comunale è questo Consigl io  Comunale,  era in 
at tesa d i  documentaz ione r ispet to  a l  tema del le  fatture non pagate,  
del l ’eventual i  corr ispondenze t ra l iqu idatore e uffic i ,  non mi  sono 
pervenute s icuramente non per  co lpa del la  Segretar ia Comunale a 
cu i  avevo fat to  is tanza ma capisco che i  tempi  sono quel l i  che sono. 
 La pr ima domanda che faccio ,  scusate,  la  pr ima r isposta che 
provo a dare a l  Consigl iere Ferrar i ,  che reputa persona a l  d i  sopra 
d i  ogni  sospet to  e s icuramente in  buona fede,  come mai  la  Civ i tas,  
come ha affermato i l  Consigl iere Nazzar i ,  nel  2012, Bi lancio  2011 
aveva un Bi lancio  sano e po i  s i  r i t rova in una s i tuazione debi tor ia 
che non r iesce a sostenere,  beh mi  sembra abbastanza sempl ice.  

Prov iamo a pagare parcel le  da 50.000 Euro a l l ’anno p iù  d i  
20.000 Euro a l l ’anno d i  r imbors i  e sono 70 che nul la  c ’ent rano con 
i  debi t i  C iv i tas quel l i  sono nuovi ,  l iquidatore,  prov iamo a dare una 
consulenza per  fare la  valu taz ione degl i  immobi l i  liquidat i  170.000, 
prov iamo a d iv idere,  e s i  Ferrar i ,  prov iamo poi  a fare un a l t ro 
ragionamento,  in  quel  Bi lancio  ci  sono par t i te corrent i  e c i  sono 
par t i te  d i  invest imento,  i l  cont rat to  Semi  Global  Serv ice,  che era d i  
625 IVA inc lusa,  comprendeva una quota par te per  manutenz ioni  e 
una quota par te per  l ’acquis to  di  due immobi l i  ex  ACI,  ex  Enel ,  mi  
pare che s iano s tat i  due buoni  invest iment i  che mi  sa che d i  questo 
passo dovremmo r ivendere,  la  Civ i tas dovrà r ivendere,  due buoni  
invest iment i ,  proviamo a tagl iar l i  tu t to  e d i temi  come s i  fanno a 
pagare le  rate del  mutuo se la società diventa inatt iva.  
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 Abbiate paz ienza,  la  matemat ica non è un ’op in ione, i  numer i  
sono numer i  e poi  t raduciamo le ent rate con le uscite,  a l lora se la 
l iqu idazione s i  fosse ch iusa nel l ’arco d i  4 /5  mesi  nu l la  succedeva,  
ma è natura le che i l  prot rars i  tagl iando quel  cont ributo che i l  
Comune dava per  pagare quel le  rate d i  mutuo aggravate da cost i  d i  
consulenza è normale che i l  buco s i  crea,  insomma, non 
prendiamoci  a lmeno per  i  fondel l i  da questo punto di  v is ta,  r ipeto,  
conf ido nel la  buona fede e ho provato a dare una r isposta.  
 L’ in tervento che ho c i tato  i l  Consigl iere Ferrar i  è  un mio 
in tervento e non è un in tervento tardivo perché i l  sot toscr i t to  non 
votò,  ma io  d ico non ho mica problemi ,  che problemi ho? I l  
sot toscr i t to  in  tempi  non sospet t i  quando la Civ i tas fu cost i tu i ta  
non votò a l  confer imento degl i  immobi l i  e  da quel  banco provò a 
far  usc i re tu t t i  Consigl ier i  che facevano capo a l  Capogruppo per  far  
mancare i l  numero legale,  va bene,  io non c i  r iuscì,  perché in tanto 
io  per  pr inc ip io  sono cont rar io  a l le  par tec ipate… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Bal lestra,  ch iedo scusa solo un at t imo,  la  prego,  
ho già fat to  l ’annuncio pr ima,  r iprese audio-v ideo non sono 
ammesse se non per  gl i  autor izzat i  per  cor tes ia,  la inv i tere i  ad 
asteners i  dal  prosegui re le  r iprese graz ie,  c i  pensi  le i  s ignor  Vigi le ,  
graz ie.  
 Mi  scusi  Consigl iere Bal lest ra.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 No,  no non è una cr i t ica,  io  ne sono orgogl ioso,  se no non lo 
c i tere i  mica per  car i tà  già da a l lora io  lo  d ico io sono cont rar io  a l le 
par tec ipate,  perché sono cont rar io? 
 Perché le Amminist raz ione, le par tec ipate quando vengono 
cost i tu i te  po i  r imangono,  le  Amminis t raz ione… 
 
PRESIDENTE 
 
 Chiedo scusa, ch iedo scusa non sapevo fosse autor izzato,  
abbia pazienza,  chiedo scusa. 
 Prego Consigl iere può prosegui re.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 …perché le par tec ipate d i  so l i to  sono dei  doppion i d i  
un ’Amminis t raz ione quind i  comunque d i  so l i to  generano dei  cost i ,  
d i  so l i to l i  generano pr imo. 
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 Secondo sono doppion i  per  sogget t i  che non r iescono, 
ch iamiamol i  così  i  t rombat i  su normalmente funziona così ,  ogni  
tanto car ica qualche Amminist raz ione capace r iesca a far le 
funz ionare ma nel la maggior  par te dei  cas i  sono dei carrozzoni  che 
non funzionano,  quind i  io  a l ive l lo  di  pr inc ip io  sono cont rar io ,  lo 
d ico,  per  me l ’Ente pubbl ico deve fare a l t re cose,  po i  c ’è i l  mercato 
fat to  da brav i  imprendi tor i ,  da gente che ha vogl ia d i  operare e che 
sa fare questa è la  mia f i losof ia.  
 Det to  questo cont inuo,  e qu ind i  r ivendico anche in quel la  mia 
scel ta d i  a l lora che se non fosse s tato confer i to il  cap i ta le 
immobi l iare in  Civ i tas oggi  non s taremmo qui  a discutere,  ch i  è che 
aveva fat to  aveva fat to ,  ch i  aveva dato aveva dato, ch i  aveva avuto 
aveva avuto e i l  Comune non doveva corr ispondere un centes imo, è 
ch iaro? 
 Quindi  Bal lest ra a l lora s i  vede bene,  mol to  bene,  cont inuo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Prego per  cor tes ia i l  pubbl ico,  per  cor tes ia conteners i .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Le domande che io  mi  sono poste,  io  durante questo interval lo 
mi  sono posto del le  domande r ipercorrendo la legis latura dal l ’8 
giugno 2014 ad oggi  e mi  sono immedesimato,  ho provato a 
immedesimarmi  nel la  vost ra Maggioranza,  nel la vost ra 
Amminis t raz ione Comunale,  una Maggioranza che ha una grande 
responsabi l i tà  po l i t ica,  a mio modo di  vedere,  che è quel la  d i  dare 
t rasparenza a l l ’az ione amminist rat iva,  v is ib i l i tà  di  quel lo  che fa e  
soprat tut to ,  nei  l imi t i  de l  poss ib i le ,  fare emergere quel lo che non 
funz iona che non ha funzionato su i  grandi  temi  del la  ci t tà .  
 Uno dei  grandi  temi  del la  c i t tà ,  anche se poi  a mio modo d i  
vedere propr io  non lo  era perché temi  del la  c i t tà  sono la mancanza 
d i  in f rast ru t ture,  sono oggi  ah imè i l  tema per  i l  quale qua s tasera 
abbiamo tanta gente,  la  pul iz ia,  sono a l t r i  i  temi , i l  lavoro,  però in 
campagna elet tora le la  Civ i tas è diventato i l  tema numero uno 
co l legato ad a l t re quest ioni .  
 A l lora io  mi  sare i  aspet tato che questa Amminis t raz ione 
passate le vacanze, 8  giugno,  facc iamo lugl io,  agosto a set tembre 
facc iamo una raff ica d i  Consigl i  Comunal i  monotematic i ,  i l  pr imo 
s icuramente sul la  Civ i tas così  v isto  che i l  dot tor  Fruschel l i  da metà 
2012,  pr ima amminis t ratore unico,  poi  da f ine 2013 l iquidatore,  c i  
racconta tu t to  quel lo  che emerge dal le  oppure ce lo d ice la  Giunta 
che s i  fa  re laz ionare e s i  par te s i  capisce,  n iente,  s i lenz io  d i  tomba. 
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La pr ima domanda che mi  sono posto:  perché questo si lenz io 
su questo tema? Non è che avevate qualcosa da t rascinarmi  diet ro 
qualche schelet ro ,  nu l la ,  tu t to  a posto,  tu t to  t ranqui l lo  nuovo 
per fet to ,  ragion iamo,  nu l la ,  non se ne par la.  
 Nel lo  Statuto Civ i tas era prev isto  che ogni  anno 
l ’amminis t ratore d i  C iv i tas doveva fare una re laz ione a l  Consigl io 
d ’Amminis t raz ione del  Comune al la  Giunta e la  Giunta la  doveva 
por tare in questo Consigl io,  2014 e 2015 anche se at t iv i tà  di  
l iqu idazione ce ne s iamo diment icat i ,  non s i  è v is to ,  non s i  è 
sent i to  par lare del l ’a t t iv i tà  di  l iqu idaz ione,  mut i come pesci ,  
perché?  Seconda domanda che mi  possono posto.  
 Terza domanda che mi  sono posto,  s iccome queste 
Opposiz ion i  cat t ive che hanno tut to da nascondere,  soprat tu t to nei  
t re,  loro no,  no i  t re,  e beh l ’a ff ront iamo noi ,  prov iamo noi  ad 
aff rontare i l  tema Civ i tas,  vediamo se r iusc iamo a par larne 
la icamente,  in terrompiamo la l iqu idaz ione qualora sia poss ibi le ,  
cerch iamo d i  ragionarc i ,  is t i tu iamo la Commiss ione d i  cont ro l lo 
analogo,  nu l la ,  perché?  Al t ra domanda che io  mi sono posto.  

Arr iv iamo al  momento del la  di ff ico l tà,  a d icembre il  Comune 
sapeva che la Civ i tas era in  di ff ico l tà,  la  Maggioranza sapeva che 
la Civ i tas era in  di ff ico l tà,  la  Minoranza s inceramente no perché 
non avevate mai  par lato  ma la Maggioranza s icuramente sì ,  perché 
non ne abbiamo parlato? No,  s i lenz io .  
 S i  arr iva a l  momento a l  momento in cui  s i  fa questa vendi ta,  
s i  fa  la  vendi ta,  nel  f rat tempo qualche giorno dopo la vendi ta che è 
avvenuta i l  31 marzo,  s i  svo lge un Consigl io  Comunale i l  24 apr i le 
2015,  quel  Consigl io  Comunale,  nel  quale s i  par lava d i  C iv i tas,  fu 
Consigl io  Comunale anche quel lo  convocato dal le  Minoranze per  
una pet iz ione per  raccol ta f i rme,  come prev is to  dallo  Statuto del  
Consigl io Comunale è in  quel  Consigl io  Comunale s i  par la…, 
anch’ io  mi sono let to  l ’a ffermaz ione fat ta dal  Vice Sindaco,  Vice 
S indaco corret tamente fa notare che i l  27 ha scr i t to ,  mi  sono let to 
anche quel la  le t tera,  e po i  mi  sono let to  anche la let tera del  
ragion ier  Taggiasco  e quel la  del la  Segretar ia.  
  Io  s inceramente,  però ammet to solo  un po’ tardo e un po’ d i  
tes ta,  non ho vis to da nessuna par te che gl i  u ff ic i abbiano det to  che 
i l  Regolamento venisse r ispet tato,  ho v is to  p iu t tosto in una let tera 
che s i  ravv isava che i l  Regolamento non era r ispet tato,  come ho 
det to  nel lo scorso Consigl io Comunale,  su l le  a l t re due r isposte s i  
tergiversava e s i  r imandava l ’ in terpretaz ione pr ima al l ’arch i tet to 
Marches i ,  i l  quale d ice mica posso io  sono i l  Consigl iere che 
l ’hanno approvato che devono d i re che cos ’è che hanno scr i t to ,  e 
del  Capo Ragioniere Taggiasco che par la d i  a l t re cose,  non del  
r ispet to  del  Regolamento,  perc iò  se r iusc iamo a leggerce lo questo 
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passaggio dove c ’è scr i t to  del la  bontà del  r ispet to del la  procedura 
per  me sarà un p iacere sent i r lo  così  mi  to lgo qualche dubbio.  
 Commissione di  cont ro l lo analogo,  quando v iene rest i tu i ta ,  
con i l  mio voto cont rar io ,  a verbale,  i l  Comune modi f icò anche i l  
Regolamento per  i l  cont ro l lo  interno aff inché potesse metterc i  dei  
d i r igent i ,  guarda caso,  la  Segretar ia,  i l  ragion iere Taggiasco e 
l ’ ingegner Cigna,  fuor i  i  po l i t ic i ,  è  una scel ta d iscrez ionale,  una 
scel ta d i  par te dissi  a l lora,  perché?  Cont inuo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere deve concludere,  per  cor tesia.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 E no,  le i  mi  deve scusare mia in terrot to  3 /4 vo l te mi  ha fat to 
perdere i l  f i lo  le i  facc ia come crede.  
 
PRESIDENTE 
 
 Io  le  do ancora un minuto e po i  le  devo togl iere la  paro la.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Faccia come crede,  va bene mi to lga la  paro la,  ma i l  be l lo 
arr iva i l  7 lugl io quando scopriamo che i l  Revisore dei  Cont i  del  
Comune, non i  pr imi  che passano,  non Bal lest ra che è fesso,  che 
d ice d i  stup idate,  Nazzar i  che legge gl i  intervent i,  scr ivono a tu t t i  i  
Capigruppo cons i l iar i ,  s ign i f icando che hanno saputo del la  vendi ta 
del l ’ immobi le Civ i tas dai  g iornal i ,  che hanno ch iesto 
documentaz ione a l  Comune, o i l  14 o i l  17 apr i le ,  che hanno dovuto 
re i terare la  r ich iesta dando termine u l t imo i l  24 giugno del  2015, 
60 giorn i  dopo, e che i l  7  lugl io  r icevono documentazione parz ia le 
ravv isando l ’o l t raggio a l  Regolamento per  le  a l ienazion i ,  perché? 
 Perché non s i  è comunicato questo? Perché abbiamo fat to  i l  
Consigl io,  questo Consigl io  sempre r ich iesto dal le  Minoranze su 
Civ i tas è perché i  Revisor i  dei  Cont i  ce l ’hanno det to… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere deve concludere,  la  prego.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 … e questa s i  ch iama t rasparenza?  Abbiate paz ienza,  io  vorre i  
e penso che tu t t i  i  c i t tad ini  d i  Vent imigl ia  se fossero edot t i  d i  
questa quest ione,  capi re i l  perché di  questo modo di  porsi  r ispet to 
ad una quest ione,  a l  d i  là  del  fa t to  che lo  vo lete sc iogl iere la  
Civ i tas corret tamente e sono anche d ’accordo a sc iogl ier la ,  ma 
s ignor i ,  se cont inu iamo così ,  quel  patr imonio che fu  del  Comune 
non c i  r imane p iù  un centes imo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere ha 20 secondi  per concludere i l  suo tempo s i  
s taccherà da so lo i l  microfono,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Bene,  ho f in i to ,  ho fat to del le  domande avre i  p iacere che mi 
s i  r isponda,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie a le i  Consigl iere Bal lest ra,  bene graz ie.  
 S ignor  S indaco prego a l la  paro la.  
 
S INDACO  
 
 Graz ie Presidente.  Qua ormai del la quest ione Civ i tas ne 
abbiamo già par lato  e r ipar lato in lungo e in  largo e anche le 
domande d i  questa sera,  vogl io  d i re,  s i  r ispecchiano quanto ci  
s iamo già det t i  e  r ipetut i  nel  corso degl i  u l t imi  Consigl i ,  nel  corso 
degl i  u l t imi  due anni ,  cont inu iamo a r imet terc i ,  in fondo, le  s tesse 
cose.  
 Tut te le  sp iegaz ion i  che dovevamo dare,  tu t t i  ch iar iment i  
dat i ,  g l i  access i  agl i  a t t i  che avrebbe fat to  d i  essere stato dato 
puntualmente r iscont ro anzi  una nota ier i  c i  hanno autor izzato a 
dare i l  resto del la documentaz ione quind i ,  come sempre,  c ’è la 
mass ima access ib i l i tà ,  ognuno può fare le  sue ver i fiche del  caso, 
però cont inuiamo a r ipeterc i  sostanzia lmente le  soli te  cose.  
 Quindi  non sosteniamo che s i  debba andare avant i  fino a l la 
ch iusura,  che s i  debba ch iudere la  società,  che ci  s iano state tut ta 
una ser ie di  mot iv i  dal le  quest ioni  re lat ive a l l ’ IVA,  dal  pr imo grado 
d i  g iud iz io ,  secondo grado del  g iud iz io  che hanno reso questo 
percorso mol to  più  compl icato,  abbiamo a che fare con un  sogget to 
terzo che un l iqu idatore che è s tato scel to  dal la  Commissione 
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prefet t iz ia ,  i  famosi  3  mesi  che sono s tat i  c i ta t i  pr ima,  se un 
l iqu idatore è stato scel to  dal la  Commiss ione prefett iz ia  io  un cer to 
grado,  vogl io  d i re,  g l i  do at to  del  fa t to  che probabi lmente,  ma poi  
ce la  sp ieghiamo Consigl iere Nazzar i .  
 Però vogl io  d i re cont inuiamo a r ipetere la  so l i ta  s tor ia,  c i  
sono però una ser ie d i  punt i  che vanno ch iar i t i ,  intanto non è i l  
S indaco che convoca l ’assemblea ma è i l  l iqu idatore,  a l  l iqu idatore 
spet ta convocare l ’assemblea e nel  momento in  cu i  il  l iqu idatore 
non ha convocato per  tempo l ’assemblea abbiamo più vo l te 
so l lec i tato  i l  l iquidatore a dare corso,  qu ind i  non c ’è nessuna 
omissione d ’at t i  d ’uff ic io ,  pr ima cosa. 
 La seconda cosa,  come ant ic ipato nel  Consigl io  Comunale 
scorso,  quind i  da Consigl io Comunale scorso ad oggi c ’è so lo  un 
passaggio p iù  che sapete perché v i  è s tato comunicato in 
Commissione è forse anche in Consigl io  s tesso, per  cu i  quel la 
documentaz ione che v i  abbiamo consegnato e r iguardato la 
re laz ione del  Segretar io  Comunale d i ,  adesso non r icordo la data,  è 
s tato del  27 giugno,  è s tata a l legata agl i  a t t i ,  presentata a l  
l iqu idatore in  sede d i  assemblea sono s tat i  chiest i g l i  oppor tuni  
ravvediment i  del  documento predisposto su l la  base di  quel le 
r ich ieste l ì  e  c i  s i  è  r iaggiornat i  con un impegno d i  veders i  ent ro i l  
10 agosto.   
 Quind i ,  vogl io di re,  questa è la nov i tà che c ’è r ispet to 
a l l ’u l t imo Consigl io  in  cu i  abbiamo discusso,  per  l’ennesima vo l ta,  
del le  s tesse cose,  qu ind i  i l  d iscorso del le  fat ture,  i l  d iscorso del la 
propr ia t rasparenza,  i l  d iscorso d i  queste cose qua sono d iscors i  
che abbiamo v is to  e r iv isto  e s t ravis to.  

I l  d iscorso del le  fat ture è inut i le  che lo r ipeto nel  momento in 
cu i  s i  sono fat te determinate scel te qu ind i  c ’è un ’imposs ibi l i tà 
ogget t iva con una pendenza in  corso d i  andare in  una determinata 
d i rez ione sono fare del le  ver i f iche,  queste ver i f iche hanno fat to  sì  
che gl i  u ff ic i  c i  d icessero guardate che queste fatture per  un mot ivo 
o per  l ’a l t ro  non sono l iqu idabi l i .  

Quind i  da l ì  c i  sono s tate anche le pr ime segnalaz ioni  a l le 
autor i tà  competent i  su una ver i f ica d i  quanto era stato fat to 
precedentemente sul la  quest ione Civ i tas perché io  convengo con le i  
Consigl iere Bal lestra s ia s tata una scel ta inopportuna,  le i  d ice che 
non l ’ha vo luta,  non l ’ha votata,  che non gradisce le par tec ipate,  
per  car i tà ,  non ent ro nel  mer i to ,  ma sul  fa t to  che fosse inopportuna 
Civ i tas su questo sono p ienamente d ’accordo,  su l  fat to  che sono 
s tat i  confer i t i  de i  beni  in modo forse anche un po’ t roppo così  a 
questa società è ev identemente un qualcosa su cu i  un ragionamento 
pol i t ico al l ’epoca s i  sarebbe dovuto fare con maggiore 
approfondimento.  
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 Sul  d iscorso del la vendi ta è inut i le che c i  torn iamo,  nel  
momento in cu i  b isogna por tare avant i  questo s tato d i  l iqu idazione 
per  capi re quale sarà la  s i tuaz ione re lat iva a l la  pendenza c i  sono da 
fare del le  scel te,  mi  pare d i  r icordare che anche le i  avesse det to  che 
non c ’è una preclus ione in  termin i  assolut i  su l l ’a lienaz ione dei  
beni  cer to  che un occhio a l la  modal i tà  va ovv iamente dato e ne va 
ch iesto r igorosamente i l  r ispet to .  
 Nel le  note che v i  sono state prodot te p iù vo l te questa 
Amminis t raz ione t raval icando anche quel lo  che era la  sua 
competenza ha d i ret tamente segnalato e agl i  u ff ic i  e  a l  l iqu idatore 
se le  modal i tà  fossero congrue nel  r ispet to  del  Codice Civ i le ,  del lo 
Statuto e v ia dicendo.  
 Quindi  questa at t iv i tà  che abbiamo svol to no i  e ha svol to 
anche i l  Segretar io  Comunale con par t ico lare at tenzione è s tata 
fat ta,  po i  che c i  s iano da r i levare determinate incongruenze su 
queste sono s tate fat te le  segnalaz ioni  dovute a l l ’autor i tà 
competente,  qu indi  l ’a t tenz ione c ’è s tata e non è un caso se oggi  
vengono fat t i  degl i  approfondiment i  e dal la  Guard ia di  F inanza e da 
ch icchess ia su quel lo  che lo  s tato degl i  a t t i  ma perché c ’è s tata 
a lcuna at tenzione e una segnalaz ione puntuale su tut t i  quel l i  che 
erano gl i  a t t i .  
 Io  c redo,  a questo punto,  insomma che c i  r ipet iamo sempre le 
so l i te  cose,  su questo punto qua faremo poi  punto a segui to del la 
pross ima assemblea,  a mio avv iso c i  sarà l ’occas ione eventualmente 
d i  r iaggiornars i  e fare i l  punto sul la  s i tuaz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie s ignor  Sindaco.  Al t r i  Consigl ier i  che ch iedono di  
in terveni re? 
 Consigl iere Bal lest ra io  no, no facc ia par lare me, Consigl iere 
Bal lest ra facc ia par lare me,  a l lora le i  ha s forato però io  le  do 
ancora 20 secondi  e me lo deve r iconoscere,  nel  corso del la 
d iscussione 20 secondi ,  prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Faccio sempl icemente notare che non ho avuto la  r isposta,  
a l lora a l  prossimo Consigl io Comunale farò… 
 
PRESIDENTE 
 
 R ipeta la  domanda. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 … al lora fat te 10 domande, la pross ima vo l ta v i  facc io  
un ’ In terrogaz ione così  mi  r ispondente.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok,  va bene bel la  idea,  graz ie Consigl iere Bal lestra.   

A l t r i  Consigl ier i  che ch iedono la paro la dopo d i  che passiamo 
al  pross imo punto al l ’O.d.G. 
 I l  pubbl ico prego per  cor tes ia,  Consigl iere Iach ino a l lora 
vede che 20 secondi  d iventano 40,  gl ie l i  do,  20 secondi  prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
  

Graz ie Presidente.  Ho apprezzato la  r isposta del  S indaco ma 
i l  prob lema è vero che i l  l iqu idatore che doveva convocare 
l ’assemblea ma in  mancanza del  l iquidatore è i l  S indaco l ’organo 
che deve gest i r la  e dato che i l  l iquidatore non l ’ha convocata in 
tempo i l  S indaco non l ’ha fat to neppure ed è per  quel lo  che ho 
det to  che deve r ispondere d i  omissione d i  at t i  d ’u ff ic io ,  mica me lo 
sono inventato s ignor  S indaco,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
  

Anche questa può essere mater ia di  una bel la  In terpel lanza, 
graz ie Consigl iere Iach ino,  s ignor  Sindaco prego.  
 
S INDACO  
 
 I l  so l lec i to  è s tato fat to  apposta e nel  caso in  cu i  non fosse 
s tata convocata l ’avremmo convocata non ma siccome c ’è s tato 
so l lec i to  a segui to del  so l lec i to c ’è s tata la  convocaz ione non mi 
pare propr io .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie s ignor  S indaco,  a l lora r ipeto per  l ’u l t ima vo l ta 
r ich iesta d i  in tervent i  non ce n ’è,  s i  r i t iene ch iusa la d iscuss ione 
del  pr imo punto a l l ’O.d.G. 
 Quindi  s i  passa a l  secondo punto a l l ’O.d.G.  
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COMUNE DI  VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 LUGLIO 2016  
 

PUNTO N.2 O.d.G.:  DISCUSSIONE DELLA PETIZIONE 
POPOLARE SULLA SITUAZIONE MIGRANTI PROT. 24806  

DEL 12/7/2016 AI  SENSI DELL’ART.21 DELLO  
STATUTO COMUNALE  

 
 
PRESIDENTE 
 
 D iscuss ione del la  pet iz ione popolare su l la  s i tuaz ione migrant i  
Prot .  24806 del  12/7/2016,  inv i to  i l  pubbl ico a conteners i ,  v i  prego 
d i  co l laborare perché se no la d iscuss ione non si  svo lge nel  
mass imo del la  ch iarezza e del la  sereni tà,  v i  prego d i  non assumere 
at teggiament i  che possono dis turbare la  d iscussione dei  Consigl ier i .  
 Quind i  s tavo d icendo Prot .  24806 del  12/7/2016 a i  sens i  
del l ’ar t ico lo 21 del lo  Statuto comunale.  
 Inv i to  un,  s ignor  … gent i lmente,  (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  
campo voce)  non può ch iedere nul la, (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  
campo voce)  Sì ,  cer to ,  facc io  veni re i l  messo comunale,  la prego d i  
fermars i  pr ima del l ’emic ic lo ,  graz ie Claudio,  s ignore del  pubbl ico 
e s ignor  Maggi ,  avevo ant ic ipato appunto con questa r ichiesta,  mi  
preme r icordare che in  Consigl io  Comunale non è un Consigl io 
Comunale aper to  qu ind i  non possono in terveni re rappresentant i  d i  
associaz ione o s ingole persone dal la  par te del l ’emic iclo ,  comunque 
mi  sono preso io  i l  compi to  d i  autor izzare questo di  dare le t tura d i  
questa dich iaraz ione per  conto del  s ignore che me l’ha presentata e 
dei  c i t tadin i  che rappresenta,  comunque rappresenta tu t ta la c i t tà .  
 A l lora pr ima d i  passare la  paro la per  l ’ i l lus t raz ione del la 
prat ica,  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  cer tamente potete 
avere copia,  v i  d ispiace se pr ima do let tura per  accelerare i  tempi  e 
po i  ve ne do copia,  va bene,  a l lora se s iete d ’accordo let tura pr ima 
del l ’ in t roduz ione da par te dei  Consigl ier i  d i  Minoranza dei  lavor i ,  
ok?  Va bene? 
 “S ignor i  buonasera a tu t t i ,  io sot toscr i t to  Alber to -  v i  prego 
per  cor tes ia,  io capisco tu t to  però,  i  Consigl ier i  Comunal i  e la 
s t ragrande maggioranza d i  vo i  c i t tad in i  avete ch iesto una 
d iscussione,  se tu t t i  co l labor iamo facciamo una buona discuss ione, 
mi  impegno a fare questo,  però chiedo co l laborazione,  a l lora io  do 
let tura d i  questa dich iaraz ione che mi  ha dato s ignor  Alber to  Maggi  
-  I l  sot toscr i t to  Alber to  Maggi  in  rappresentanza del  quar t iere 
Gianchet te è s tato delegato a rappresentare i l  quart iere s tesso a 
nome del le  a l t re rappresentanze dei  comi tat i  d i  quar t iere,  lo 
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scr ivente par la a nome d i  quel le  persone che pur t roppo assumono 
dei  sa lvav i ta,  d i  quant i  la  matt ina a l le  5 :00 sono già in  p ied i  per 
raggiungere i l  propr io  posto di  lavoro che hanno chiesto di  r iposare 
nel le  ore not turne, par lo  anche a nome del le  mamme che sono 
cost ret te a tenere in  casa i  propr i  bambin i  e dei  nost r i  nonni  che 
potevano godere del  solo  mulet to  per  seders i ,  ecco r idategl i  quel  
poco,  quel  nu l la  ma r idategl ie lo .  
 Mi  r ivo lgo a le i  s ignor  Presidente del  Consigl io,  a le i  s ignor 
S indaco,  a vo i  tu t t i  i  membr i  del  Consigl io  d i  capire con quale 
senso c iv ico questo quar t iere e i  c i t tad in i  tu t t i  di  Vent imigl ia  da 
c i rca un anno in  s i lenz io  s tanno aff rontando questo ser io  problema. 
 Ecco noi  da sempre,  no i  tut t i  vent imigl ies i  lo  st iamo facendo 
ora e lo  faremo in segui to  sempre sostenuto i  p iù  bisognosi ,  oggi  
ch ied iamo che questa povera gente ammassata sul  p iazzale e su l  
greto del  f iume d i  v ia Tenda vengano messe in  condiz ione d i  v ivere 
in  modo d ign i toso come prev is to  per  ogni  essere umano. 
 Per tanto che vengano accompagnat i  nei  cent r i  p iù  vic in i  d i  
accogl ienza e la  ch iusura immediata del  parco Roja in  quanto lo 
s tesso non r iso lve i l  prob lema. 
 Ora mi  r ivolgo a vo i  Consigl ier i  tu t t i  da l la  Maggioranza 
a l l ’Opposiz ione d i  anteporre per  una vo l ta l ’appar tenenza d i  par t i to 
là  dove se è poss ib i le  votare un documento unanime ai  f in i  
r iso lut iv i  d i  questo annoso problema,  qualora questo Consigl io  non 
dovesse giungere a l l ’unanimi tà su quanto sopra esposto i  res ident i  
del  quar t iere Gianchet te e i  comi tat i  s i  recheranno in  Prefet tura o 
presso i l  Consigl io Regionale e se non dovesse bastare andremo a 
Roma. 
 Nel  contempo faccio  presente d i  avere inv i tato  ad esporre dai  
balconi  e f inest re dei  drappi  b ianchi  a sostegno del  quar t iere 
Gianchet te ma non in  segno d i  resa ma c i  arrendiamo al l ’ incapaci tà 
del l ’autor i tà  e f ino ad oggi  non hanno r isol to  i l  prob lema.  Vi  
r ingraz io  per  l ’a t tenz ione”.  
 Graz ie a le i  s ignor  Maggi  per  la  co l laborazione,  a questo 
punto do la parola a l  Consigl iere Comunale d i  Minoranza che me la 
ch iede per  la  i l lust raz ione del la prat ica,  Consigl iere Mal iv indi ,  
prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Pres idente ho una r ich iesta da far le,  vo levo sapere se ho 
d i r i t to  ad un so lo in tervento in  qual i tà  d i  Consigliere proponente 
del la  pet iz ione oppure se in  questa sede i l lus t rò  la  pet iz ione e poi  
l ’ in tervento per  la  discuss ione. 
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PRESIDENTE 
 
 Stasera farà i l  p ieno perché avrà 10 minut i  per  esporre la  
prat ica e 10 minut i  per  i l  suo intervento,  guarda lì .  Prego 
Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Mol to  democrat ico graz ie.  A l lora a i  sens i  del lo  Statuto 
Comunale e sono i l  Consigl iere proponente di  questa pet iz ione 
popolare che ha raggiunto la  quota anzi  ha superato la  quota d i  300 
f i rme e per tanto a i  sens i  del l ’ar t .  21 del lo Statuto Comunale la 
s tessa pet iz ione su r ich iesta d i  un Consigl iere Comunale può essere 
messa in  discussione nel la pr ima seduta del  Consiglio ut i le ,  ed è 
per  questo che mi sono incar icata d i  protocol lar la  e d i  ch iedere 
l ’ inser imento del la d iscuss ione del la  s tessa nel la  seduta d i  questa 
sera.  
 Leggo i l  tes to del la  pet iz ione. 
 “Pet iz ione popolare a i  sens i  del lo  Statuto Comunale d i  
Vent imigl ia ,  ar t .  21,  comma 1,  le t tera b,  a l  f ine di  ch iedere a l  
S indaco e a l la  Giunta provvediment i  urgent i  nei  confront i  del la 
s i tuaz ione del  quar t iere Gianchet te ch iedendo a l  Prefet to  di  
provvedere a l  t rasfer imento dei  cosiddet t i  migrant i present i  presso 
le s t ru t ture idonee s i tuate fuor i  c i t tà  stante le  condiz ioni  d isumane 
in  cu i  versano gl i  s tessi  e i l  degrado in cu i  versa i l  quar t iere 
nonché i l  r isch io d i  emergenza ig ien ico sani tar ia” . 
 Questo i l  tes to del la  pet iz ione popolare che ha v is to 
l ’ades ione d i  o l t re 300 f i rme e espongo brevemente come s i  è giunt i  
a  questa s i tuazione. 
 Innanz i tu t to  vorre i  fare una premessa,  in  qual i tà  di  
Consigl iere proponente vogl io  sot to l ineare che non è mia 
in tenz ione in  a lcun modo s t rumental izzare dal  punto d i  v is ta 
po l i t ico questa pet iz ione perché le 300 f i rme non sono f i rme d i  t ipo 
po l i t ico,  sono f i rme d i  c i t tadin i  che appartengono a quals iasi  
sch ieramento pol i t ico e a lcuni  t ra loro anche sono completamente 
d is interessat i  a l la  po l i t ica.  
 Per tanto questa pet iz ione è una pet iz ione popolare di  c i t tadin i  
e non è mia in tenz ione questa sera d i  par lare d i  pol i t ica ma 
esclus ivamente d i  t rovare so luz ioni  per  i l  bene dei c i t tadin i  a l  d i  là 
del l ’appar tenenza pol i t ica d i  ognuno di  no i .  
 Quind i  per  i l  ruo lo d i  Consigl iere Comunale che mi è stato 
confer i to  dal la  c i t tad inanza è un mio dovere,  è un mio onore 
presentare questa pet iz ione popolare ch iederne la discuss ione 
questa sera.  
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 Io  vorre i  fare una p icco la premessa per sp iegare qual i  sono le 
r ich ieste del la  popolaz ione perché i l  tema è mol to del icato e può 
dare luogo a d iverse in terpretaz ion i ,  a lcune d i  esse possono essere 
sgradevol i ,  per tanto in  qual i tà  di  Consigl iere proponente vogl io 
sot to l ineare a lcuni  aspet t i  e  vogl io  di re che la c it tà d i  Vent imigl ia  
s ta v ivendo una problemat ica mol to  grave,  la  s tanno v ivendo i  
c i t tad ini  e la  stanno v ivendo i  migrant i .  
 A Vent imigl ia ,  c i t tà  d i  conf ine,  s i  ferma,  muore la d ign i tà 
umana,  muoiono le speranze dei  c i t tad in i  che vedono i  propr i  d i r i t t i  
les i  e non st iamo par lando d i  pr iv i legi  s t iamo par lando di  d i r i t t i ,  
muoiono i  d i r i t t i  de i  migrant i  s tessi  s tanno dormendo per  terra,  
su l l ’as fa l to ,  in  mezzo al la  sporc iz ia,  t ra le  auto, io v i  inv i to  se non 
l ’avete già fat to  a recarv i  su l  luogo,  so che questa mat t ina c ’è s tato 
un intervento di  pu l iz ia che per  qualche ora ha spostato queste 
persone e r ipu l i to  l ’area ma,  mi  è giunta not iz ia,  che già adesso 
l ’ar ia  è tornata esat tamente come pr ima e queste persone sono già 
tornate su l  posto.  
 Questo c i  fa  capi re che nessuno ha la bacchet ta magica e 
nessuno pretende che i l  S indaco r iso lva questa sera questo 
problema che der iva da una s i tuazione che v iene gest i ta  dal lo  Stato 
i ta l iano in  questo modo,  ma noi  non poss iamo sobbarcarc i  tu t te le 
mancanze di  questo Stato e di  tu t to  i l  res to del la  peniso la perché d i  
fa t to  è quel lo  che s ta v ivendo Vent imigl ia  da un anno a questa 
par te,  i l  problema r iguarda tu t ta la  c i t tà  perché in  questo momento 
e a l  quar t iere del le  Gianchet te ma domani  pot rà essere in  quals iasi  
a l t ra zona del la  c i t tà .  
 Quel lo  che v iene ch iesto con questa pet iz ione, che io 
condiv ido p ienamente,  è che da questo Consigl io  Comunale esca 
fuor i  una posiz ione univoca,  e v i  sp iego che cosa in tendo con 
questo.  
 È una cosa del  tu t to  sensata quel lo  che v iene ch iesto,  v iene 
ch iesto che queste persone,  che a t tualmente s i  t rovano in 
condiz ioni  d isumane per  loro s tess i ,  dormendo sul l ’as fa l to ,  con so l i  
se i  bagni  per  c i rca 1200 persone,  provocando enormi d isagi  
a l l ’ in tero quar t iere come è normale che s ia,  v iene chiesto che 
queste persone vengano t rasfer i te  in  st ru t ture idonee,  idonee a l la  
gest ione del l ’accogl ienza,  perché una ch iesa,  un campet to  e un 
parcheggio non sono s icuramente i l  luogo idoneo per l ’accogl ienza 
d i  1200 persone. 
 Ovv iamente questa accogl ienza non può essere gest ita  dal la 
c i t tà  di  Vent imigl ia,  la  c i t tà  di  Vent imigl ia  non può sobbarcars i  la  
gest ione del l ’accogl ienza dei  migrant i  perché qualsias i  cent ro che 
venga creato a Vent imigl ia  non pot rà mai  contenere tu t te le persone 
che vogl iono recars i  o l t re conf ine,  questo è i l  motivo per  cu i  nel la 
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pet iz ione v iene speci f icato presso s t rut ture idonee present i  in  a l t re 
c i t tà .  
 A Vent imigl ia  è nost ro dovere s icuramente a iu tare 
nel l ’ immediato le  persone in  arr ivo,  perché un a iu to non s i  nega a 
nessuno,  ma la gest ione del l ’accogl ienza non va fatta Vent imigl ia 
perché è una c i t tà  d i  conf ine e quals ias i  t ipo di  cent ro non pot rà 
mai  garant i re una gest ione ot t imale del la  cosa.  
 Anche i l  cent ro a l  parco Roja che è s tato appena insta l la to 
pone due problemi  ev ident i  che sono i  seguent i .  
-  I l  pr imo è questo:  mi  sembra d i  capi re che la capienza s ia d i  300 
persone c i rca,  io quando mi  sono recata a l  quar t iere del le 
Gianchet te,  lunedì  scorso,  ho v is to che erano s tat i somminist rat i  
1200 past i ,  ch iedo per tanto agl i  a l t r i  900 migrant i dove andranno se 
a l l ’ in terno del  parco Roja ne verranno co l locat i  300,  sempre che c i  
vogl iono andare perché mi  sembra di  capi re che non c i  vogl iono 
andare? 
-  Seconda domanda:  i l  cent ro a l  parco Roja dovrebbe fungere da 
punto in formaz ione per  valutare le  r ich ieste e ident i f icare queste 
persone,  quel le  che vogl iono fars i  ident i f icare,  e dopo set te giorni  
queste persone,  se avent i  d i r i t to ,  verranno t rasferi te  in  stru t ture o 
inser i te  nel  s is tema SPRAR, ma voi  potete garant i re che questo 
avverrà nel l ’arco d i  set te giorn i?   

No,  ve lo  d ico io  già s tasera,  no,  non lo  poss iamo garant i re e  
no i  lo  sappiamo, no i  amminist rator i  lo sappiamo che questo 
serv iz io  non pot rà essere garant i to ,  ed è per  questo che nel la 
pet iz ione viene speci f icato che queste persone,  per i l  loro bene, 
devono essere t rasfer i te  presso s t ru t ture idonee per  l ’accogl ienza 
per  avere un let to ,  una brandina quel lo  che è s icuramente megl io 
che dormire per  terra in  mezzo a l lo sporco.  

Io  sono s tata accusata e d iverse persone sono s tate accusate 
d i  essere disumane perché t rasfer i re queste persone in  a l t r i  cent r i ,  
in  a l t re c i t tà  s ign i f ica deportare queste persone,  s ign i f ica essere  
d isumani  perché questo andrebbe cont ro i  loro des ider i  che, 
d ic iamo,  sono quel l i  d i  varcare i l  conf ine,  lo  sappiamo che 
vogl iono varcare i l  conf ine,  ma non possono e non per  co lpa nost ra.  

Quindi  io  mi  chiedo t ra i l  lasc iar l i  dormire per  terra 
su l l ’as fa l to ,  in  mezzo a l lo  sporco in  mezzo a i  topi e t rasfer i r l i  in 
un cent ro che s ia a Genova,  a Bar i ,  ad Ancona,  a Taormina,  a 
Tor ino non lo  so,  qual  è la  so luz ione migl iore?  Per me è la  seconda,  
perché lasc iar l i  in questa s i tuaz ione questo s ì  che è d isumano, 
questo razzismo. 

Questa sera non vogl io  sent i re par lare…  
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PRESIDENTE 
 
 Prego cont inu i  Consigl iera.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Questa sera nessuno vuole sent i re par lare d i  razz ismo,  non c i  
in teressa lo scont ro d i  mental i tà ,  non ci  interessa la pol i t ica,  questa 
sera s i  ch iedono so l tanto soluz ioni  d i  buon senso e l ’un ica 
so luz ione ad oggi  poss ibi le  è quel la… 
 
PRESIDENTE 
 
 S i lenz io  in  sala per  cor tes ia.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 …è quel la  del  t rasfer imento,  e io  inv i to tu t t i  co loro che 
accusano le persone che ch iedono i l  t rasfer imento di  queste persone 
in  st ru t ture idonee in  a l t re c i t tà  io ch iedo queste persone se 
r i tengono umano che del le  donne dormano per  terra insieme al le 
loro f ig l ie  in  mezzo a l le  macchine durante la  not te,  che degl i  
uomini  s iano ammassat i ,  1200 persone vengono ammassate con 
so l tanto sei  bagni  d isponib i l i  e  poi  mi  ch iedo anche se le persone 
che fanno queste accuse s i  rendano conto che non è così  che v iene 
fomentato l ’odio ,  l ’od io  nasce dal la  d i fferenza t ra la  nost ra società 
e la  società da cu i  provengono queste persone,  perché noi  
occ identa l i  abbiamo tu t to  r ispet to a l  loro ma non è s icuramente 
questo t ipo d i  r ichiesta che noi  facc iamo questa sera a fomentare 
l ’od io ,  no,  io  sono convinta che t ra le  persone che hanno 
sot toscr i t to  questa pet iz ione non ce ne s ia una che vuole i l  male dei  
migrant i ,  che è razz is ta o che non l i  vuole vedere so lo perché sono 
ner i… 
 
PRESIDENTE 
 
 Deve concludere Consigl iera Mal iv ind i  lo  r iprenderà dopo. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 … io  sono convinta che questa s ia esclus ivamente una 
pet iz ione det tata dal  buon senso e anche dal  buon cuore perché è 
in to l lerab i le  vedere queste persone in quel le condiz ion i  come è 
in to l lerab i le  che i  c i t tad ini  s iano costret t i  a  v ivere sobbarcandosi  
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tu t te le  ineff ic ienze d i  questo s tato e le  incompetenze del le  var ie 
autor i tà  che intervengono in  questo processo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie Consigl iera Mal iv ind i .  Apro i l  d ibat t i to ,  chi  mi  ch iede 
la paro la per  in terveni re?  Niente,  non ci  sono in tervent i? 
 Chiedo gent i lmente,  non dà fast id io  però,  ch iedo gent i lmente 
d i  far  scorrere la  d iscuss ione,  non dis turbate con applaus i  o  meno 
se vo lete.  
 Prego s ignor  S indaco.  
 
SINDACO  
 
 Graz ie Pres idente.  In tanto va fat to ,  a mio avv iso, in  questa 
occas ione qua,  un r ingraz iamento al la  c i t tà  d i  Ventimigl ia in tera e,  
a mio avv iso,  in  par t ico lar  modo ai  res ident i  del  quar t iere del le 
Gianchet te per  lo  sforzo,  la  paz ienza,  la  to l leranza e la  v ic inanza 
che hanno d imost rato in  quest i  mesi ,  in  questo mese,  perché,  a mio 
avv iso,  non è una cosa d i  tu t t i  i  g iorn i  vedere delle  persone 
s tamat t ina,  come tante a l t re vo l te,  mi  sono soffermato a par lare con 
qualcuno del  quar t iere,  e la  s ignora  giustamente mi d iceva S indaco 
noi  non s iamo razz is t i  però non ce la facc iamo p iù. 
 Ho det to  guarda t i  capisco a i  tu t te le  ragion i  d i  questo mondo 
e condiv ido la  tua s tanchezza perché non sei  l ’un ica che c ’è l ’ha 
det to ,  lo  sappiamo, c i  s iamo v is t i  tante vo l te,  c i  s iamo confrontat i  
ne abbiamo par lato ,  qu indi  i l  pr imo r ingraz iamento ovviamente va a 
vo i ,  e  po i  v ista la sens ib i l i tà  che mi è s tata rappresentata nel le  
paro le det te poco fa dal  Consigl iere Mal iv ind i  è evidente che c ’è 
questa for te v ic inanza a un popolo che e in  fuga,  con del le  es igenze 
personal i  come è stato r ibadi to  pr ima,  probabi lmente un graz ie va 
anche dato a quei  tant i  c i t tad in i ,  come s iete vo i ,  come ce ne sono 
tant i  nel  quar t iere,  che gl i  sono s tat i  v ic in i .  
 Questa s ignora oggi  che abi ta l ì  che mi  ha det to non s iamo 
razzis t i  mi  d ice io  ho v is to  una mamma con una bambina e gl i  ho 
por tato quel  vest iar io  che avevo,  quel le  cose che avevo,  e qu indi  
questo non può che farv i  mer i to ,  qu ind i  r ingraz iamento va a i  
c i t tad ini  che hanno par tec ipato,  che sono s tat i  v icin i ,  che hanno 
co l laborato e a quel l i  che in  qualche modo hanno tol lerato f ino ad 
oggi  una s i tuaz ione che probabi lmente in to l lerab i le non è.  
 Qui  c ’è un dato d i  fa t to  che va anal izzato,  quando si  
anal izzano s i tuazione d i  questo genere qua,  noi  v iviamo in una 
s i tuaz ione,  avete v is te ne abbiamo par lato  pr ima d i in iz iare,  in  un 
contesto par t ico larmente d i ff ic i le ,  mol to  p iù  d i ff ic i le  di  tante a l t re 
vo l te,  con quest ion i  in ternaz ional i  che sent iamo tut t i  i  g iorn i  in  TV, 
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con una di ff ico l tà anche a l ive l lo  europeo d i  r iusci re a gest i re un 
t ipo d i  fenomeno per  cu i  questa sera no i  s iamo qua, dovut i  a 
problemi che der ivano da anni ,  c lass i  d i r igent i ,  pol i t iche,  ecc.  anni  
or  sono,  che c i  hanno por tato oggi  a  dover  avere a che fare,  a 
confrontarc i  con del le  ipocr is ie che por tano a quest i  r isul tat i  qua. 
 Quindi  quest i  r isu l tat i ,  queste ipocr is ie dove s i  
concret izzano?  S i  concret izzano nei  conf in i ,  s i  concret izzano in 
pos iz ioni  est reme e a l l ’ in terno d i  questo conf ine si  possono 
concret izzare a l la s taz ione,  s i  concret izzano nei  giard in i ,  s i  
concret izzano a l  quar t iere del le Gianchet te,  quind i paghiamo un 
prezzo a l t iss imo per del le  co lpe che purt roppo non abbiamo.  
 Ho fat to  r i fer imento apposta a l  conf ine perché sono ormai 
mesi ,  e  mesi  che viv iamo enormi  sofferenze ed enormi di ff ico l tà,  
no i  abbiamo v issuto un anno in  modo sorprendentemente d iverso 
r ispet to  a quel l i  precedent i ,  abbiamo v issuto un ’esper ienza 
migrator ia che questa c i t tà  f ino ad oggi  non aveva mai conosciuto e 
lo  s to  dicendo in  termin i  d i  numer i ,  in  termin i  d i  f lusso,  in  termini  
d i  numero d i  persone che sono passate da questa c i ttà,  con cu i  
questa c i t tà  s i  è  dovuta confrontare,  l ’Amminis t razione, le  forze 
del l ’ord ine,  i  c i t tad in i  s tess i ,  noi  poss iamo st imare che so lo 
quest ’anno s iano passate per  la  c i t tà  di  Vent imigl ia  a lmeno 30.000 
persone,  facc io  una s t ima così ,  però è una s t ima congrua.  
 A l lora no i  abbiamo avuto a che fare con 30.000 persone d i  
passaggio questa è una s i tuazione che ha por tato ovv iamente 
grav iss imi  disagi ,  grav iss ime d i ff ico l tà a tu t t i ,  e già portato a l lo 
s t remo,  perché io ,  come ho già det to  in  a l t re sedi  is t i tuz ional i  e 
non,  questa c i t tà  e al lo  st remo del le  sue forze.  
 Noi  con quest i  volumi c i  s iamo misurat i  spesso,  e r ipeto 
spesso,  anche nel l ’ indi fferenza,  nel l ’ incomprens ione e 
nel l ’ indolenza d i  is t i tuz ion i ,  ent i  e  sogget t i  super ior i  a  var io  t i to lo,  
perché se noi  oggi  s iamo qua è perché in  questo periodo non 
abbiamo avuto i l  dovuto sostegno (Dal l ’au la s i  rep lica fuor i  campo 
voce)  per  favore… 
 
PRESIDENTE 
 
 Per  favore,  dal  pubbl ico,  v i  prego.  
 
SINDACO  
 
 Per  quest i  mot iv i  so lo  ch i  ha v issuto a l l ’ interno (Dal l ’au la s i  
rep l ica fuor i  campo voce)  facc iamo questa d iscussione,  per  quest i  
mot iv i  so lo ch i  ha v issuto a l l ’ in terno come amminist rator i ,  come 
c i t tad ino,  come operatore del le  forze di  po l iz ia,  come operatore a 
var io  t i to lo,  s i  è potuto rendere conto del  d isagio e del la 
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complessi tà d i  questa s i tuaz ione,  questa è una s i tuaz ione ta lmente 
complessa… 
 
PRESIDENTE 
 
 A l lora,  chiedo scusa s ignor  Sindaco, mi  tocca d ’obbl igo,  se 
non usate un cer to contegno io  devo obbl igator iamente chiedere la 
l iberaz ione dei  Vigi l i ,  non vogl io  far lo  assolutamente,  non è 
in tenz ione di  nessuno,  un po’ d i  co l laboraz ione graz ie,  v i  prego.  
 Prego s ignor  S indaco.  
 
SINDACO  
 
 Quind i  d icevo la s i tuaz ione è ta lmente complessa che ha 
b isogno d i  r isposte complesse e purt roppo io  quel le che sento 
spesso at torno,  sono r isposte mol to  sempl ic i  e  mol to  immediate,  ma 
pur t roppo così  non è e così  non può essere.  
 L’esper ienza del la scorsa estate ci  ha por tat i  ad at t ivarc i  
presso le is t i tuz ioni  competent i  per  ch iedere ch iariment i  vo l t i  a 
tu te lare la  c i t tà  e ovv iamente per  la  sens ib i l i tà  che veniva r ipresa 
pr ima anche le persone migrant i .  
 Guardate che le le t tere,  g l i  incont r i  sono s tate in f in i te ,  a 
segui to  po i ,  sono anche qua dent ro se n ’è par lato  a var io  t i to lo ,  
d iverse vo l te,  abbiamo ch iesto se s i  r icorda,  Consigl iere Bal lest ra 
quando ch iesi  d i  approvare questa Moz ione per  l ’ inser imento del  
Comune di  Vent imigl ia  a l  tavo lo regionale del l ’ immigraz ione,  po i  
per  var i  mot iv i  la  Mozione non fu  approvata,  però in  segui to  ci  
adat tando,  (Dal l ’aula s i  rep l ica fuor i  campo voce)  sì ,  sì  va bene, 
però comunque vada mi  sembrava una buona proposta e po i  stata 
comunque por tata avant i .  
 Quind i  no i  abbiamo r ich iesto d i  essere inser i t i  a lla  Prefet tura 
d i  Genova di ret tamente a questo tavolo,  e questa cosa qua è s tata 
fat ta a marzo,  no i  s i  è  ch iesto d i  essere inser i t i  a l  tavo lo regionale 
su l l ’ immigraz ione per  avere  voce in  capi to lo  in  quel  tavolo l ì  a  cu i  
fanno par te i  Prefet t i  de l la  Regione Ligur ia e le  ci t tà  capoluogo, 
qua c ’è un ’anomal ia c lamorosa per  cu i  la  c i t tà  che p iù  co invol ta dal  
punto di  v is ta del  fenomeno migrator io  s ia esclusa da questo t ipo di  
tavo lo e quel lo  c ’è s tato r isposto che noi  non potevamo par tec ipare 
a questo tavolo,  dopo var i  so l lec i t i ,  per  questo mot ivo.  
 A l lora io v i  d ico un ’a l t ra cosa e po i  graz ie ad intervent i  d i  
d ivers i  po l i t ic i ,  par lamentar i ,  po i  è venuto con me i l  Vice 
Pres idente del la  regione,  abbiamo par tec ipato a l  tavo lo a l la 
Prefet tura dove,  in  questo caso,  c ’ero so lo  io  come amminis t ratore 
ins ieme al  v ice Pres idente,  e l ì  in iz iammo a fare tu t ta una ser ie d i  
proposte,  e d i  proposte che erano s tate concordate con a l t r i  S indaci ,  
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con a l t r i  Amministrator i ,  c i  eravamo v is t i  ino l t re a Sanremo con 
tu t t i  i  S indaci  del la  Provinc ia,  perché questa temat ica che noi  
soff r iamo in  modo così  par t ico lare e condiv isa da tante a l t re c i t tà 
in  modo d iverso per  i l  r i f lesso,  però è così .  
 A l lora questo punto non c i  r ivo lgiamo nuovamente al le 
is t i tuz ioni  per  d i re s ignor i  guardate che a segui to d i  quanto 
abbiamo v issuto lo scorso anno c i  dovete d i re qual  è la s t rategia 
che in tendete prendere a tu te la del la  c i t tà ,  a tutela del la 
popolaz ione migrante,  perché noi  non possiamo andare avant i  in 
queste condiz ion i  qua,  abbiamo scr i t to  a l  Minis t ro  Al fano i l  g iorno 
8 d i  apr i le  ch iedendo del le  cose speci f iche.  
 Non c i  s iamo messi  a par lare d i  ch i  sa quale massimo sis tema, 
s iamo andat i  su del le  cose molto  puntual i ,  guardate,  in tanto 
denuncia va fat to  che nessuna st rategia d i  sostegno e di  accogl ienza 
anche d i  so la mera gest ione era s tata comunicata nei  pareva essere 
e laborata dal le  is t i tuz ion i  competent i ,  facevamo un resoconto di  
quanto r i tenessimo l ’operato f ino a quel  momento fat to  d icendo che 
c i  sembrava un at teggiamento p ieno d i  mani festa indi fferenza se 
non t i  d isprezzo per  gl i  s forz i  del la  c i t tad inanza tu t ta e in 
par t ico lare d i  quant i  sopportano,  pur  lamentandosene,  i  d isagi  del la 
presenza d i  quest i  assembrament i  a l l ’ interno del  tessuto c i t tad ino. 
 R i teniamo da ul t imo incomprens ibi le  e i l logico i l  tavo lo 
regionale su l l ’ immigraz ione Comune d i  Vent imigl ia  un ico vero 
comune in  emergenza del la  regione per  v ia del la  sua co l locaz ione 
geograf ica non s ia s tato convocato.  
 Poi  facevamo tut ta una ser ie d i  r ich ieste,  ce n ’erano due che 
erano le p iù important i ,  tanto che le r iammiss ione dal la  Francia  
effet tuate a ponte San Luigi  a Vent imigl ia  non venissero d is locate 
su l  ter r i tor io d i  conf ine,  questa è s tata una del le poche cose che 
hanno funz ionato,  che sono state messe in  prat ica,  e seconda che la 
cosa p iù  importante che mi  sento r ipetere oggi ,  che s i  è approntato 
un d isposi t ivo di  cont ro l lo e gest ione del  f lusso migrator io mol to a 
non congest ionare la  c i t tà  d i  conf ine e i  ter r i tor i l imi t ro f i .  
 Sostanz ialmente quel lo  che noi  ch iedevamo quel lo  che c i  
v iene ch iesto oggi ,  che non s i  facc ia del la  c i t tà  di  Vent imigl ia  i l  
punto d i  arr ivo perché non r iesce a sopportar lo ,  e questa è una cosa 
che abbiamo ch iesto mesi  fa ,  s ta d i  fa t to  che i l  passaggio 
success ivo è stato quel lo che conoscete tut t i ,  qu indi  ad un cer to 
punto ci  v iene det to s ì  s ignor i  lo  met t iamo in  pratica,  no i  met t iamo 
in  prat ica questo d ispos i t ivo che dovrebbe far  s ì  che su l la  c i t tà  di  
conf ine non c i  s iano p iù  f luss i  così  important i  e  nuovi  f luss i ,  i l  
r isu l tato  mi  pare che l ’abbiate v is to  tu t t i .  
 Io  r iprendo in  s in tes i  le  paro le che ha det to  i l  Pres idente 
del la  Regione sabato ad un incont ro che c ’è s tato in  Prefet tura,  che 
ha avuto ampio r isal to  po i  su i  g iornal i ,  in  quel la  sede giustamente 
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i l  Pres idente in  forma non polemica assolutamente,  d ice guardate 
no i  abbiamo provato con questo p iano, io  non so in  che forma e in 
che misura abbiamo potuto par tec ipare,  abbiamo concordato questo 
p iano con i l  Ministro  Al fano,  noi  abbiamo concorso questa scel ta 
ma c ’è un dato d i  fa t to ,  c ’è un ’ev idenza ogget t iva che questo 
s t rumento non funziona,  oss ia è mol to d i ff ic i le ,  t roppo impegnat ivo 
r iusc i re a far  s ì  che s i  azzer ino sostanzia lmente gl i  ar r iv i  su l la  c i t tà 
d i  conf ine.  
 A l lora questo punto,  guardate,  servono del le  pos izioni  mol to 
prat iche,  perché io  capisco la posiz ione,  io la  capisco di  ch i  c i  d ice 
ma c ’è un dato di  fa t to ,  c ’è una posiz ione prat ica, che quanto v iene 
avanzato sot to questo aspet to  è d i  d i f f ic i l i ss ima real izzaz ione 
quind i  servono del le  proposte a l ternat ive e non c ’è n iente da fare,  
perché se no cont inueremo a vedere propost i  e  r ipropors i  pos iz ione 
d i ff ic i l iss ime come quel le  che abbiamo appena v is to.  
 Io  a  questo punto condiv ido quanto c’è scr i t to  nella  le t tera  
che c ’è s tata consegnata,  mi  sembra che s ia una cosa assolutamente 
legi t t ima,  di  buon senso,  condiv is ib i le  per  mol te forme, però io 
vogl io  inv i tare tu t t i  i  sot toscr i t tor i  a  una r i f lessione oss ia quel la di  
d i re guardate che in  assenza d i  quel lo  che è i l  parco Roja 
probabi lmente quel lo  che s i  è ver i f icato negl i  u l t imi  g iorn i  quindi  
d i  un r ipr ist ino sostanz ialmente che deve essere ancora to ta lmente 
completato,  ma d i  una s i tuaz ione normale a l  quar t iere del le 
Gianchet te non pot rebbe essere.  
 Quind i  la  r i f less ione che v i  invi to a fare è semplicemente 
questa c ’è la  poss ib i l i tà  che queste cose succedono se non c ’è una 
co l laborazione immediata con le Is t i tuz ion i  sovraord inate a noi ,  
questa c i t tà ,  non s i  possa più  permet tere b locco di s t rade, 
occupaz ioni ,  in terruz ione d i  quel lo  che è i l  v ivere normale d i  una 
conduzione del la nost ra quot id iani tà c i t tad ina,  noi abbiamo 
d imost rato,  la  c i t tà lo  ha d imost rato d i  saper  fare accogl ienza,  a 
questa accogl ienza però deve anche corr ispondere un necessar io  e 
r igoroso decoro del la  c i t tà .  
 Io  accolgo la so l lec i tud ine con cu i  tant i  c i t tadini  s i  sono res i  
d isponib i l i  a  pubbl iche mani festaz ion i  anche nel l ’ interesse del la 
popolaz ione migrante e del la  popolaz ione res idente nel  momento in 
cu i ,  insomma, anche in  supporto  dei  loro pubbl ic i  rappresentant i .  
 Però guardate l ’ inv i to  che faccio  è questo noi  oggi ,  che 
cont inuiamo a v ivere una s i tuaz ione par t ico larmente d i ff ic i le ,  
abbiamo la poss ib i l i tà  in qualche modo d i  vedere r ipr is t inare quel le 
che erano le s i tuaz ion i  p iù  do lent i  oppure cont inuare con s i tuaz ioni  
d i  questo t ipo qua,  c ’è una d i ff ico l tà ogget t iva,  come già det to 
pr ima,  a determinat i  meccanismi  a l lora b isogna lavorare in  modo 
d iverso. 
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 Ad una dovuta accogl ienza che in  questo momento v iene 
effet tuata,  v iene r iconosciuta c i  può essere,  c i  deve essere  
dal l ’a l t ra par te un r igoroso mantenimento del  decoro.   

Lo s i  può fare tu t t i  ins ieme invi to,  insomma, anche gl i  a l t r i  
Consigl ier i  buona par te d i  ess i  e di  tante forze pol i t iche in  questa 
c i t tà  s i  sono, secondo me,  comportate in  modo assolutamente 
opportuno,  responsabi le  anche con la Minoranza,  io  convocato p iù 
vo l te,  invi tate a l  confronto a l la  Conferenza dei  Capigruppo,  i  
Capigruppo s tess i  per  avere un confronto per  capi re qual i  potessero 
essere le  proposte,  per  capi re qual i  potessero essere i  r isvo l t i  in 
questo senso. 

Con a lcune forze pol i t iche non sono qua rappresentate,  c i  
s iamo v ist i  d iverse vo l te,  magar i  con idee d iverse ma per 
confrontars i… (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Per  cor tes ia s ignor i ,  basta,  basta.  
 
SINDACO  
 
 Scusate in modo mol to  sempl ice v i  s i  s ta d icendo che questa 
s i tuaz ione… (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Facciamo cont inuare,  c i  sono ancora a l t r i  Consigl ier i  che 
devono in terveni re,  facc iamo f in i re gl i  in tervent i  (Dal l ’au la s i  
rep l ica fuor i  campo voce)  No,  no,  guard i  io  v i  invito  so lo  a 
calmarv i  perché è l ’un ico modo per  raggiungere dei  r isu l tat i .  
 
SINDACO  
 
 A l lora s i  s ta,  ascol tate,  ma questo non è i l  modo, mi  spiace 
ma… 
 
PRESIDENTE 
 
 Scus i  s ignor  S indaco,  capisco però v i  ch iedo d i  fare 
cont inuare la  discuss ione, perché c i  sono dei  Consigl ier i  che 
devono ancora in terveni re,  bene vogl iamo cont inuare i  lavor i  del  
Consigl io per  sent i re cosa s i  d ice? Possiamo cont inuare?  Ho 
lasc iato spaz io anche a l lo  s fogo,  se volete cont inuiamo,  posso? 
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 Prego s ignor  S indaco,  dopodiché c i  saranno dei  Consigl ier i  
che devono anche par lare ancora sent iamo cosa d icono,  s iamo qui  
per  d iscutere.  Scus i  s ignor  S indaco,  scus i .  
 
SINDACO  
 
 Guardate se vogl iamo fare un ’anal is i ,  io  pensavo di  poter la 
fare ma ev identemente non è così ,  qu ind i  vuol  d i re che b isogna 
d i r la  in  modo molto p iù  schiet to  in  a l t r i  s is temi .  
 Qua d i  proposte genia l i ,  mi  sp iace,  ma non ne sono mai 
arr ivate,  i  cos iddet t i  t rasfer iment i  che vengono invocat i ,  ve l ’ho già 
det to  pr ima,  e v iene r iconosciuto da forze pol i t iche che non sono a 
me aderent i ,  sono in fat t ib i l i  in  massa, qu indi  non è una quest ione 
pol i t ica,  vo lontà,  sono dat i  ogget t iv i ,  b isogna t rovare so luz ioni  
a l ternat ive,  nel  momento in cu i  s i  è  aper to  i l  parco,  che capisco 
possa non p iacere,  lo  capisco benissimo e non dico d i  no,  avete 
avuto la  dimost raz ione nel  g i ro  di  qualche giorno che c ’è una 
condiz ione mol to  p iù  v iv ib i le .  
 
INTERVENTO  
 
 Non è vero.  
 
SINDACO  
 
 Non è vero.  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE   
 

Per  favore,  per  favore facc iamo scorrere la  d iscussione, 
arr iveremo ad una conclus ione s icuramente,  ma dobbiamo arr ivarc i  
a l la  conclusione,  per  favore (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  
 S i  sta d iscutendo propr io  sul la  pet iz ione.  
 
SINDACO  
 
 Guard i  che la r isposta a l la  pet iz ione è presto data v iene 
ch iesto d i  fare i  t rasfer iment i  e t i  s to d icendo che non si  possono 
fare ma perché non c i  sono le condiz ion i ,  ma non te lo  dico io ,  non 
te lo  sto  dicendo io ,  (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Questa modal i tà  d i  d ibat t i to  non por ta da nessuna par te,  v i  
prego,  v i  prego,  non por ta da nessuna par te,  fa te in terveni re le 
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persone,  dai ,  per  favore,  ma ascol t iamo gl i  in tervent i ,  a  questo 
punto se s i  fa  così  s i  d isturba l ’oratore e non r iesce a espr imere 
quel lo  che vorrebbe espr imere nel  modo come pensa di  espor lo,  
so lo  questo ch iedo dai .  
 S ignor  S indaco r iprenderà dopo la parola? 
 Andiamo avant i ,  mi  ha ch iesto la paro la i l  Consigliere 
Iach ino,  prego Consigl iere Iach ino.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Graz ie Pres idente,  sper iamo d i  ca lmare gl i  an imi .  
 
PRESIDENTE 
 
 Dai  Consigl iere che ce l ’ha può fare.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Io  r i torno,  i l  pre lud io del la  Consigl iera Mal iv indi  ha det to 
s iamo al  d i  là  del la po l i t ica s tasera,  condiv id iamo un qualche cosa 
che debba andare bene per  tu t t i .  
 Io  r i torno invece a l la  mancanza to tale po l i t ica che quel lo  che 
ha causato questa s i tuazione, po l i t ica non so l tanto nost ra del  
Comune, da par te del  Sindaco,  che guida questa Amminis traz ione, 
ma pol i t ica c ieca de l la  Giunta sul  prob lema accogl ienza ed anche la 
po l i t ica cent ra le s i  fa  r icat tare dal l ’Unione Europea, non c ’è 
dubbio,  sempre sul  prob lema del l ’ immigraz ione,  non ul t ima quind i  
la  UE e anche la NATO, se vogl iamo,  perché quei  ragazz i  che vedo 
io  e c ’è anche un mio co l lega qua a l la Car i tas,  sabato ho v is to una 
t rent ina d i  sud sudanesi ,  dobbiamo cons iderare che sud Sudan è una 
vera e propr ia o ff ic ina,  un laborator io  creato ad arte dagl i  Stat i  
Uni t i ,  da Israele per  vedere cosa succede,  anche questa è la  po l i t ica 
estera e cont r ibu isce in  questo senso malamente.  
 Det to  questo vedo che s iamo sul l ’or lo  del la  disgregaz ione 
socia le,  hanno ragione tu t t i  quest i  s ignor i  s iamo in  una s i tuazione 
drammat ica,  vero è che questo non è so l tanto d i  Vent imigl ia ,  io  v i  
posso d i re che pr ima del le  elez ion i  avevo scr i t to  degl i  ar t ico l i  in 
mater ia ed è t roppo sempl ice d i re come d i rebbero a Genova:  “Mi 
l ’aveva d i tu  …”,  e in  effet t i  però è così ,  s i  è  veri f icato quanto 
preconizzavo, e questa è una s i tuazione ma non un’emergenza,  
perché cont inu iamo a d i re un ’emergenza,  s ì  è un ’emergenza ma è 
un’emergenza che b isogna saper gest i re,  i l  S indaco è qua per  
questo,  qu indi  deve gest i r la  in  pr ima persona,  è fac i le  d i re che non 
hanno votato una Mozione che avevamo fat to  come Minoranza e 
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dice adesso sono pent i to,  l ’avre i  votata,  vo levo par tecipare a l  
tavo lo messo su d i ret tamente a Genova.  
 Sì  adesso s i  può di re quel lo  che s i  vuole,  la  s i tuaz ione è 
questa,  la  s i tuaz ione a Vent imigl ia  nel la  s tessa s ituazione che c ’è a 
Como,  a Como usufru ivano di  passaggi  ogni  set t imana 40 l i  
lasc iavano varcare la  f ront iera e andavano in  Sv izzera,  adesso da 
c i rca 20 giorn i  non avv iene p iù ,  un mese c i rca.  Cosa succede? 
 Che c i  sono sempl icemente,  anche da loro,  200 persone che 
sono a l loggiate da qualche par te e 1000 persone che vengono 
a l loggiate nei  local i  del la  Car i tas,  una s i tuaz ione inv iv ib i le  anche 
per  i  comaschi ,  un po ’ megl io  s i  s ta a l  Brennero ma la s i tuaz ione è 
la  s tessa,  c iò  avv iene in  tut t i  i  luoghi  d i  f ront iera.  
 Adesso d icevo propr io  come r isolver la? Ha ragione i l  S indaco 
che non s i  può t rasfer i re a l t rove anche perché v i  di rò  la  s i tuazione 
d i  Genova che v ivono giornalmente,  a Genova fosse successo? 
 È successa che hanno messo 100 migrant i  in c l in ica 
ch i rurgica,  è successo che a San Mart ino,  ier i ,  hanno t rovato 
migrant i  che vo levano occupare i  padigl ion i  d ismessi ,  quel l i  
vecchi ,  per  andarci  a dormire,  sono ent rat i  a  fars i la  doccia 
leggermente po i  l i  hanno cacciat i  v ia,  è successo che a l la  Fiera del  
Mare c i  sono a l t r i  200 migrant i ,  è  successo che l ’Arc id ioces i  ne 
t iene a l t r i  1000,  qu ind i  una s i tuaz ione,  mi  d i rete Genova è una 
grande c i t tà  s i  sente meno,  s i  sentono so l tanto in  quel le  che sono le 
per i fer ie  dove c i  sono quest i  migrant i ,  ma Vent imigl ia  in  questo 
momento sta d iventando una per i fer ia ,  la  per i fer ia  d i  Ligur ia,  nel  
peggior  senso del la  paro la.  
 È per  quel lo che par lo  d i  d isgregaz ione socia le,  non s i  può 
andare avant i  in  questa maniera,  quindi  t roviamo un qualche cosa,  
andiamo a par lare con i l  Governo che è compartec ipe d i  queste 
malefat te e vediamo se r iescono a r isolvere qualcosa,  d iversamente 
non s i  può fare assolutamente niente.  
 R ibadisco quel lo  che d icevo pr ima i l  S indaco cosa fa? Naviga 
a v is ta,  s i  fa  t rasc inare dal le  corrent i  e  va tu t to bene,  ma non ha 
mai  preso una pos iz ione,  par la adesso so l tanto negli  u l t imi  mesi  
prende le pos iz ion i  a l t r iment i  ha sempre nav igato a v is ta senza far 
n iente,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie Consigl iere Iach ino.  Al t r i  Consigl ier i  che ch iedono la 
paro la (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  per cor tes ia st ia 
z i t to ,  non ha di r i t to d i  ur lare così .   

S ignor  Vigi le  per  cor tes ia mi  dà una mano gent i lmente,  mi  dà 
una mano gent i lmente s ignor  Vigi le  graz ie.  

Consigl iere Iach ino per  cor tes ia la  prego per  cor tes ia.  
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Dobbiamo andare avant i  con la d iscuss ione,  (Dal l ’aula s i  rep l ica 
fuor i  campo voce)  s ignor  Vigi le  lo  facc ia calmare,  lo  facc ia 
r ient rare,  per  l ’amor d i  Dio,  ma lo  facc ia calmare, po i  lo  facc ia 
r ient rare.  
 Chi  mi  ch iede la paro la Consigl iere i  Iach ino la prego, le 
annul lo  la  prenotaz ione,  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuori  campo voce)  no, 
Consigl iere i  Iach ino la prego,  non r isponde a le i  per  cor tes ia.  
 Chi  mi  ch iede la paro la,  prego.  (Dal l ’au la s i  rep lica fuor i  
campo voce)  S ignor Vigi le  per  cor tes ia.  
 Ho b isogno dei  s ignor i  Vigi l i  Urbani  per  r ipor tare al la  
normal i tà  la  s i tuazione io  v i  r ingraz io .  
 Chi  ch iede la paro la dei  Consigl ier i  a l lora? Dibatt i to 
concluso? 
 Consigl iere Bal lest ra,  prego ha la paro la.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Graz ie Presidente.  Per  la  seconda vo l ta facc iamo Consigl io 
Comunale nel  quale s i  par la del la  quest ione migranti  e  per  la  
seconda vo l ta la  convocaz ione è fat ta su is tanza,  la  pr ima vo l ta 
a l l ’anno scorso del le  Minoranze,  e quest ’anno su pet iz ione 
popolare comunque presentata da un membro d i  Minoranza,  anche 
su questo questa Amminis t raz ione non s i  cont raddis tingue per  i l  
d ia logo e mi  fa p iacere che i l  S indaco abbia dato at to  che i  
Consigl ier i  d i  Opposiz ione su questa v icenda abbiano sempre 
tenuto un at teggiamento responsabi le .  
 Io ,  guardate,  mi  sento in  di ff ico l tà a par lare d i  una quest ione 
come questa,  così  grande,  così  importante,  così  devastante per  la 
nost ra c iv i l tà  r iconducendola ad un problema… 

(Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  mi  ferma i l tempo? 
 
PRESIDENTE 
 
 S ì ,  s ì  s t ia t ranqui l lo ,  guardate in terrompere ch i  par la non 
importa assolutamente verso l ’ interesse che vo i  d imostrate per 
essere qu i  present i  questa sera,  può non p iacere l ’in tervento d i  uno 
r ispet to a l l ’a l t ro ma tu t t i  s tanno lavorando per  dare del le r isposte 
a l la  vost ra presenza,  permet tetec i  d i  lavorare.   

Prego Consigl iere Bal lest ra,  cont inu i .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 D icevo r iconducendola ad una porz ione d i  un terr i tor io 
del l ’ I ta l ia ,  che corr isponde in  questo caso a l la  mia c i t tà ,  e nel la  
fat t ispecie a un quar t iere del la  mia c i t tà e credo che s ia 
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vergognoso,  e po i  daremo nome cognome a ch i  è i l  padre d i  questa 
vergogna,  io  credo che s ia vergognoso che un cont inente come 
l ’Europa,  che un paese come l ’ I ta l ia  permet ta quel lo che è accaduto 
a Vent imigl ia  in  questo u l t imo anno e mezzo. 
 Questo nome e questo cognome s i  ch iama Part i to 
Democrat ico,  che p iaccia o che non p iaccia (Dal l ’aula s i  rep l ica 
fuor i  campo voce)  la  fa sgombrare per  p iacere io  devo par lare.  
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Bal lest ra cont inu i ,  s t ia  t ranqui l lo ,  me la vedo io ,  
non c ’è b isogno che mi  ch ieda nul la  l ’avrà notato.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Che p iaccia o che non piaccia,  car i  Consigl ier i ,  ormai  le 
d i fferenze,  i  g ioch i ,  le  paro le so l idar ietà,  razz ismo non funz ionano 
p iù ,  qua s i  t rat ta d i  essere capaci  d i  dare un ’accogl ienza 
organizzata o un ’accogl ienza qualunquis ta,  i l  modello proposto 
dal la  s in ist ra e quel lo d i  un’accogl ienza qualunquista,  
d isorganizzata e incapace.  
 Io  non posso sent i re dopo un anno e mezzo le paro le del  
S indaco Ioculano,  che ahimè, come tut te le  persone d i  Vent imigl ia ,  
come tut ta la gente d i  Vent imigl ia ,  qu i  abbiamo la punta 
del l ’ i ceberg,  sono v i t t ime d i  questa s i tuazione,  ma d i  f ronte a l le 
emergenze occorre r ispondere con degl i  a t t i  normat iv i  d i  emergenza 
è inut i le  vo lers i  aff idare a l le  cooperat ive,  scusate,  a l le  associaz ion i  
d i  volontar iato  d i  turno con provvediment i  d i  emergenza e 
improvvisat i ,  e  la  d imost raz ione ce l ’abbiamo veramente con 
l ’u l t ima t rovata del  parco Roja.  
 Io  credo che peggio d i  così  non s i  potesse fare,  perché io 
ab i to  in  una f raz ione e tu t t i  i  g iorn i  facc io  la  s trada che passa dal le 
Gianchet te e va a l  parco Roja,  e tut t i  i  g iorn i  passo da l ì .  
 A l lora se è s tato cost ru i to  un cent ro che cont iene 280 post i  
dovrebbero essere co l locat i  in  280 post i ,  quel  centro,  quel l ’ar ia 
scusate ormai  è occupata dal  cent ro s ino a l le  Gianchet te è una f i la 
cont inua. 
 Questa sera ho preso la mia moto sono sal i to  a casa ne ho 
contat i  70 che dal le  Gianchet te andavano a l  cent ro mangiano 
d iscendono poi  s i  accampano davant i ,  scusate a quella  specie d i  
capannone del la  Battagl ia  dei  F ior i ,  s tanno occupando tu t to  i l  parco 
Roja non l ’area del  cent ro,  pr ima cosa,  qu ind i  non v iene garant i ta  
la  sorvegl ianza dovuta in  quel  cent ro,  pr ima cosa. 
 Seconda cosa,  l ’u t i l i tà  s inceramente qualcuno me la deve 
sp iegare perché qua lcuno me la deve spiegare perché qui  ho sent i to 
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qualche cosa che è p iu t tosto grave,  quest ’anno da Vent imigl ia  ne 
sono passat i  30.000,  a l lora quest i  30.000 erano regolar i ,  in 
condiz ioni  d i  passare o no? 
 La domanda che io  pongo,  se no,  s i  può to l lerare una cosa del  
genere?  Seconda domanda che io  poco,  s i  può to l lerare una cosa del  
genere?  Non credo che s i  possa to l lerare una cosa del  genere.  
 Qualcuno a quest i  ragazz i  deve sp iegare che in  Francia non s i  
può andare e i l  fat to  che loro in  at tesa che s i  possa andare in  
Francia vengono co l locat i  a  Vent imigl ia  p iu t tosto che Diano 
Mar ina,  p iut tosto che Albenga non vedo cosa gl i  cambia.  
 A l lora qu i  garant i re l ’ass is tenza è un conto,  far  fare a l le 
persone quel lo  che vogl iono,  scusate,  come non è consent i to  a me 
i ta l iano non vedo perché debba essere  consent i to  agl i  a l t r i ,  abbiate 
paz ienza,  è ora d i  f in i r la  con queste s tor ie,  è ora d i  f in i r la .  
 Avre i  capi to  la  logica d i  quel  cent ro se quest i  ragazzi  
arr ivano qua,  2 /3 giorn i  per  preparare i  document i , adempiment i  
burocrat ic i  che la Questura doveva fare,  bene,  ev i tiamo che s i  
accampino negl i  a t r i  dei  por ton i  del le  persone,  a l la  s taz ione,  ch issà 
dove,  l i  r i foc i l l iamo e poi  vanno,  ma se non possono andare ma ce 
la facc iamo a spiegar lo  a qualcuno o c i  dobbiamo far  prendere in 
gi ro? 
 O dobbiamo aspettare che pass ino come c landest in i  sul le 
ro ta ie del  t reno ovunque? È una si tuaz ione legale questa? Le 
vogl iamo denunciare queste cose o no? 
 Al lora io  non vogl io  volare a l to perché poi  quale sent iamo d i  
tu t t i  i  co lor i ,  grandi  is t i tuz ioni  sp i r i tual i  che dicono accogl iamo, 
Papi  emer i t i  che d icono che pr ima d i  garant i re a i  popol i  d i  
emigrare b isogna garant i re i l  d i r i t to  d i  non emigrare dai  propr i  
paes i  e qu ind i  cerch iamo come paese d i  darc i  da fare  aff inché 
queste cose non accadono,  ma io vogl io  che in  questo Consigl io 
Comunale c i  s i  occupi  del la  gente d i  Vent imigl ia ,  di  quel le  del le 
Gianchet te che da sei  mesi ,  un anno v ivono in  una condiz ione non 
p iù  d i  l iber tà,  come non c i  v ivono la gente d i  Ventimigl ia  p iù  in 
una condiz ione di  l iber tà.   

Qua c ’è l ’ incer tezza del  lavoro,  l ’ incer tezza degl i 
invest iment i ,  l ’ incer tezza del  fu turo,  l ’ immagine che abbiamo di  
questa c i t tà ,  a l  d i  là  del le  bel le  paro le che c i  poss iamo raccontare e 
devastata con effet t i  ter r ib i l i ,  chi  c i  r ipagherà di  quest i  danni?  Ma 
dov ’è i l  Governo?  Ce l i  manda qualche mi l ione d i  Euro per  dare  
respi ro  a questa economia?  

No,  ce l i  chiede,  addi r i t tura dobbiamo pagare i  cont r ibut i  d i  
so l idar ietà per  gl i  a l t r i  comuni ,  peggio d i  così  c ’è gabbato,  non 
faccio  un d iscorso qualunquis ta io  sono amminis t ratore d i  questa 
c i t tà  non del l ’universo abbiate paz ienza,  e per  questa c i t tà  mi  devo 
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adoperare come dovreste far lo  vo i ,  scusate,  i l  rappor to con le 
Is t i tuz ion i  per i fer iche… 
 
PRESIDENTE 
 
 S i lenz io  per  cor tes ia.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
   
 … è s tato assolutamente ineff ic iente,  spero che ne prendiate 
at to  d i  questo,  mi  sembra che i l  S indaco lo  abbia det to  ch iaramente,  
ineff ic ienza to ta le,  le  regole del  g ioco,  le  regole democrat iche in 
questo paese,  per  questa v icenda,  e nel la  fat t ispecie per  questa c i t tà 
hanno c lamorosamente fa l l i to .  
 Se in  questa c i t tà  non c i  fosse s tata gente che s i a lzava le 
braccia,  che ass is teva queste persone,  ma dov ’è lo  Stato,  tu t t i  con 
le mani  legate,  io non posso fare questo,  io non posso fare quel lo ,  
io  non posso fare quel l ’a l t ro ,  ma dov ’è?  E io sono s tufo d i  sent i re 
r iempi re le  orecchie da del le  cose che non s tanno né in  c ie lo  né in 
terra,  una r isorsa, c i  pagheranno le pens ion i ,  faremo non faremo, 
ma f in iamola un po’ questa s tor ia.  
 Quals ias i  Governo s ia per  dare i l  buono bebè a un i ta l iano ne 
fanno un c inema,  1000 Euro,  e quest i  c i  costano 5000 Euro a l  mese,  
ma f in iamola d i  far  r idere su,  p iant iamola.  
 A l lora io  avre i  p iacere,  mi  sp iace che i l  S indaco s ia usci to ,  
che in  questo Consigl io  Comunale,  e lo  d ico da un anno, e mi  fa 
p iacere quel lo che ho sent i to questa sera perché era un segreto f ino 
ad oggi ,  che mi  avete por tato la  Mozione cont ro l ’anno scorso che 
prevedeva la r ich iesta d i  essere inser i t i  in  quel la Is t i tuz ione,  po i  
bel l i ,  bel l i ,  sot to ,  sot to  andare per  vedere se r iusc i te a in f i larv i ,  e 
questa non è pol i t ica?  E poi  d i te  non facciamo pol it ica su queste 
quest ioni?  Mi  avete votato cont ro quel la  Moz ione,  non ce l ’ho qua 
però quel la  leggerei ,  una cosa d i  buon senso… 
 
PRESIDENTE 
 
 Deve concludere Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 No,  no le i  mi  deve lasc iar  par lare,  abbiate paz ienza,  al lora in 
questo caso lo  d ico e lo  r ipeto per  l ’ennes ima vo l ta,  bando a l le 
c iance,  qu i  c ’è una bel la  par te d i  Vent imigl ia  che può decupl icare 
su questa quest ione,  che i l  S indaco faccia i l  S indaco perché 
a l t r iment i  questa c i t tà  che è già devastata f in i rà d i  devastars i ,  po i  
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scegl ieremo cosa fare,  se fare un ’az ione p iu t tosto che un’a l t ra,  ma 
è f in i to  i l  tempo di  aff idars i  a del le  Is t i tuz ion i  che in  un anno e 
mezzo hanno por tato Vent imigl ia  a l la  rov ina e i l  nome e cognome 
lo  sappiamo tut t i ,  è  inut i le  che c i  g i r iamo intorno. 
 Poi  sul  g iornale quando leggo,  oggi ,  p iano Al fano t re ogni  
1000 abi tant i ,  ma s iamo mat t i  qua,  ma ch i  prendiamo in  gi ro .  
 
PRESIDENTE 
 
 Deve concludere però Consigl iere Bal lest ra,  deve concludere 
la  prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Ma è venuto qua Al fano,  e oggi  cosa abbiamo fat to  la  scenet ta 
del le  ruspe perché s tasera c ’era i l  Consigl io Comunale,  come 
abbiamo fat to la  scenet ta del la  pu l iz ia del la  staz ione i l  g iorno che è 
venuta Al fano,  ma piantate la su,  ma piantate la.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie Consigl iere Bal lest ra.  Mi  ch iede la paro la (Dal l ’au la 
s i  rep l ica fuor i  campo voce)  avete  fat to ,  adesso cont inu iamo, 
fatemi  dare la  paro la,  c i  r icomponiamo per cor tes ia? Possiamo 
r iprendere la  d iscuss ione? Consigl iere guard i  non dica che non ci  
s to  mettendo tu t ta la  paz ienza che c i  vuole.  
 Prego Consigl iere Paganel l i ,  prego Consigl iere Paganel l i ,  da l  
pubbl ico per  cor tes ia,  prego Consigl iere Paganel l i  ha la  paro la.  
 S ignore del  pubbl ico per  cor tes ia.  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  
campo voce)  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Mi  fa  male la  sch iena abbi  paz ienza,  non vogl io fare show, 
no,  perché io gl i  applaus i  non mi interessano capisce non mai  avut i  
qu ind i  non c ’è problema.  
 A l lora se posso par lare so lo  due minut i ,  non mi d ilungo,  
a l lora meno male che questa non doveva essere una riun ione in  cu i  
s i  par la di  pol i t ica meno male,  perché se no magar i arr ivate co l  
mi t ra e c i  sparavate tu t t i ,  meno male,  va bene.  
 È mol to  di ff ic i le  par lare,  bene in tanto io  due cosine solo così  
d i  corsa perché non vogl io  a l imentare po lemiche che s icuramente 
fanno so lo male,  noi  s iamo qua per  cercare d i  r iso lvere i l  prob lema 
non credo nel  modo p iù  assoluto che i l  S indaco non s i  s ia dato da 
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fare in  questa occas ione,  non lo  credo,  io  che t i  sono v ic ino tut t i  i  
g iorn i  so beniss imo quel lo  che quel lo  che ha potuto fare fa fat to .  
 Io  vorre i  in tanto r ingraz iare,  così  sempl icemente, la 
popolaz ione dei  Gianchet t i  che comunque è s tata grandiosa e po i  
natura lmente con 1000 problemi ,  tu t to  quel lo  che hanno avuto,  
comunque non è mai  successo niente non c ’è mai  s tato (Dal l ’au la s i  
rep l ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Per  favore,  è arr ivato i l  vost ro d isappunto però fate par lare i l  
Consigl iere,  è arr ivato s i  è  sent i to  i l  vost ro  d isappunto però non 
facciamo ost ruz ionismo,  prego Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Io  sono vent ’anni  che sono qua quind i  sono abi tuato a tut to 
cont inuate pure,  va bene lo  s tesso.  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo 
voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Dai  per  favore,  per cor tes ia,  fa te interveni re i l  Consigl iere,  
dai .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Sono un po’ in  d i ff ico l tà a par lare perché mi  hanno messo un 
po’ in  cr is i .   
 
PRESIDENTE 
 
 È questo i l  r isu l tato po i  a l la  f ine.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Comunque va bene in tanto r ingraz iare quei  volontari  che 
comunque vo lente o no lente sono r iusc i t i  a  meno a fare quel lo  che 
lo  Stato,  i l  PD,  Renz i  che magar i  vo lev i  d i re Renz i e non è det to… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Bal lest ra per  cor tes ia,  a lmeno da qui , da qu i .  
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CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Io  che ho v issuto personalmente questa s i tuaz ione che 
cont inuo a d i re,  posso d i re di  aver  t rovato del le  persone 
merav igl iose,  persone che hanno dato tu t to  quel lo  che potevano 
dare senza ch iedere n iente,  quasi  par la d i  40 Euro l ’uno,  qui  
nessuno ha preso n iente,  ognuno ha fat to  la  sua parte.  (Dal l ’au la s i  
rep l ica fuor i  campo voce)  
 Io  vogl io  so lo  d i re,  non mi  in teressano gl i  applaus i  fa te pure 
non c ’è problema,  io  vogl io  solo  di re… 
 
PRESIDENTE 
 
 Dai  cor tes ia s ignor i ,  fa te condurre questa serata. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 … Ha par lato ,  se posso cont inuare bene se no,  smetto ,  non c ’è  
problema. 
 
PRESIDENTE 
 
 Prego Consigl iere Paganel l i ,  cont inui  prego,  s ignor i  del la 
sala per  cor tes ia.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Quando abbiamo appena ur lato ,  par lato  poi  b isogna t rovare  
una so luz ione,  perché se non la t rov iamo sarà mol to di ff ic i le .  
 
PRESIDENTE 
 
 Chiedo scusa Paganel l i ,  in  quest i  cas i  i l  Presidente dovrebbe, 
dovrebbe,  sospendere la  seduta è cont inuare senza il  pubbl ico,  non 
c i  penso nemmeno ma fatemi  però cont inuare,  è mio dovere 
procedere in  modo d iverso,  non lo  facc io ,  ma fatemi condurre la 
serata (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  Ho capi to  i l  vost ro  
d isappunto l ’ho capi to .  
 Prego Consigl iere Paganel l i ,  prego,  ma i l  Consigl iere 
Paganel l i  e  uno d i  quel l i  che su 80 giorn i  d i  cr is i a l le  Gianchet te 
85 vo l te è venuto almeno questo a lu i  g l ie lo  vogl iamo r iconoscere? 
Gl ie lo  r iconosco, scusate,  e a l lora facc iamolo par lare,  forse l ’un ico 
f ra tu t t i  che è s tato d i  p iù  a l le  Gianchette e non faccio  i l  Pres idente 
in  questo momento,  lo  vogl iamo r iconoscere?  Al lora facc iamolo 
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par lare come min imo,  scusate non mi s fogo p iù ,  non mi s fogo p iù  
scusate,  sono andato o l t re i  miei  compit i .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 I  mie i  in tervent i  sono abbastanza,  vengono da dentro non 
vengono da fuor i  e  qu ind i  io non cerco gl i  show, io d ico quel lo  che 
penso,  se v i  va bene,  va bene, se non v i  va bene va bene lo  stesso 
non è che cambia mol to .  
 Io  d ico che b isogna t rovare so luz ioni  e vorre i  ch iedere so lo 
una domanda, s iccome nel la te lev is ione s i  par la d i  quest i  migrant i  
che dormono su l  greto del  f iume con la coper ta,  se i l  cent ro che 
hanno fat to  contenesse 1000 persone andrebbe bene anche quel lo  l ì  
perché dormirebbero a l l ’asc iu t to  o  no? (Dal l ’au la si  rep l ica fuor i  
campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Per  cor tes ia Consigl iere Paganel l i  non ponga del le domande 
al  pubbl ico par l i  r ivo l to  verso d i  me,  graz ie.  

Per  favore dal  pubbl ico per  cor tes ia,  per  cor tes ia dal  pubbl ico 
fate in terveni re Consigl iere Paganel l i ,   

Per  favore s ignor i ,  per  favore r icompost i ,  Consigl iere 
Paganel l i  prego.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Basta non ho p iù  vogl ia ,  basta così  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 F in i to  Consigl iere Paganel l i?  Mi  ch iede la paro la i l  
Consigl iere Mal iv ind i ,  prego Consigl iere Mal iv ind i . 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 A l lora facc io  segui to  a l  mio precedente in tervento con cu i  ho 
in t rodot to la  pet iz ione popolare astenendomi  dal  dare una 
connotazione pol i t ica e in questa sede cont inuo a non vo ler  dare 
una connotaz ione pol i t ica ma ch iedo d i  poter  espr imere le mie 
cons ideraz ion i  dal  punto d i  v is ta d i  Consigl iere Comunale e le  mie 
cons ideraz ion i  personal i .  
 Dunque Consigl iere Paganel l i  le i  d ice un cent ro d i 1200 
persone a l  parco Roja qu indi  andrebbe bene… 
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PRESIDENTE 
 
 Consigl iera Mal iv ind i  la  inv i to  ad in terveni re senza 
r ich iamare gl i  a l t r i  Consigl ier i .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Va bene non lo  r ich iamo.  
 
PRESIDENTE 
 
  Perché se no por ta i l  d ia logo a l lo  scont ro,  per  cor tesia non 
ponga domande agl i  a l t r i  Consigl ier i  e  credo d i  aver  fat to  un 
serv iz io  anche per  i l  suo in tervento,  prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  SILVIA  
 
 Bene,  cer tamente,  non è mia intenz ione arr ivare ad uno 
scont ro in  questo Consigl io  Comunale,  è mia intenz ione arr ivare ad 
una proposta un ivoca,  ad una decis ione univoca da far  vedere a l  
Prefet to ,  a l  Min istero,  a l lo Stato,  al  vost ro  Governo, in questa sede 
noi  dobbiamo avere una pos iz ione univoca non scont rarc i .  
 I l  campo al  parco Roja gl ie lo  dico io,  io  espr imo adesso la 
mia cons iderazione, un campo migrant i  a  Vent imigl ia a che t i to lo 
v iene fat to?  Questa è la  mia domanda,  per  caso queste persone sono 
sbarcat i  a  Vent imigl ia?  No,  queste persone sono arrivate a 
Lampedusa,  sono arr ivate da al t re par t i  d ’ I ta l ia ,  hanno at t raversato 
la  peniso la e vo i  r i tenete corret to  che la c i t tà d i Vent imigl ia  vada a 
sobbarcars i  tu t te le  lacune,  tu t te le  mancanze che c i  sono dal la 
S ic i l ia  a l la  Ligur ia?  
 Secondo me no, ecco perché la mia r isposta è no,  un campo 
migrant i ,  un campo d i  accogl ienza a Vent imigl ia  non c i  deve essere 
per  due mot iv i .  
 I l  pr imo è che quals ias i  campo non sarà mai  suff iciente a 
contenere tu t te le  persone che passano da Vent imiglia ,  lo  poss iamo 
fare d i  200 persone con una capienza per  200 persone,  lo  poss iamo 
fare con una capienza d i  2000 persone,  potete s tare cer t i  che nel  
momento s tesso in  cu i  v i  sarà un campo d i  accogl ienza Vent imigl ia 
questo campo sarà automat icamente i l  p iù  appet ib i le come normale 
che s ia perché anch’ io  se vo less i  andare in  Francia e sapess i  che 
c ’è un campo a Genova,  una Mi lano, una Tor ino e uno a Vent imigl ia 
sare i  automat icamente at t rat ta dal  campo di  Vent imigl ia ,  e io  le 
capisco queste persone,  e c i  mancherebbe a l t ro .  
 Però da amministratore v i  prego d i  r imanere raz ional i  
comprendere quel lo che s to d icendo e d i  pesare le  mie paro le e di  



 49

at t r ibu i rmi  sol tanto quel lo  che s to dicendo e non in terpretandolo in 
a l t ro  modo,  un campo d i  accogl ienza non pres idio  sani tar io  o  di  
pr imo soccorso cu i  posso essere d ’accordo,  per  la  gente d i  
passaggio,  ma un campo d i  accogl ienza per  un campo in  cu i  le 
persone possono dormire e r imanere per  uno,  due,  t re mesi ,  10 
mesi ,  due anni ,  perché in  Ita l ia  tu t to  quel lo  che è provv isor io 
d iventa def in i t ivo e lo  sappiamo beniss imo,  un campo d i  questo 
t ipo a Vent imigl ia  non c i  deve essere perché è inuti le  e soprat tu t to 
perché Vent imigl ia è una c i t tà  d i  conf ine e quind i  un campo che 
cont iene t roppe persone pone dei  problemi  a l ive l lo d i  gest ione. 
 Perché la concomi tanza d i  presid i i  per  le  persone in  t rans i to  e 
un campo che gest isce l ’accogl ienza la concomitanza d i  queste due 
t ipo logie d i  cent ro è ingest ib i le ,  a l lora f rancamente non dobbiamo 
prendere una pos iz ione univoca cont ro questo t ipo di  scel ta,  
restando umani ,  cer tamente,  ed è per  quel lo  che d ico i l  pres id io  di  
pr imo soccorso è s icuramente condiv is ib i le  ma campo, un cent ro d i  
accogl ienza che s ign i f ica che queste persone dormono al l ’ in terno di  
questo cent ro e c i  r imangono per  un per iodo d i  tempo 
determinato/ indeterminato,  perché v is to  come lo Stato i ta l iano 
gest isce la cosa non s iamo in  grado d i  sapere quanto tempo 
r imarranno queste persone,  ecco io  r i tengo che questa t ipo logia d i  
cent ro a Vent imigl ia  non è adat ta,  ma perché? 
 Perché Vent imigl ia  è una c i t tà  d i  f ront iera che vedrà sempre 
cent inaia,  migl ia ia d i  persone,  Sindaco ha appena det to  che a 
Vent imigl ia  l ’anno scorso sono passate 30.000 persone,  cosa 
s ign i f ica questo? 
 Sono arr ivate sono tornat i  ind iet ro? Sono passate in modo 
i l legale nel  ter r i tor io  f rancese?  Chiediamocele queste cose e 
ch ied iamoci  anche un’a l t ra cosa,  sto  per  di re una cosa mol to 
del icata,  che però r i tengo necessar ia per  l ’esp letamento del  ruo lo di  
Consigl iere Comunale.  
 Sappiamo che queste persone c ’è  un mot ivo se non vogl iono 
fars i  ident i f icare,  o  così  sembrerebbe,  che c i  s iano ancora del le 
persone che non vogl iono fars i  ident i f icare,  non vogl iono fars i  
ident i f icare perché non desiderano vedere l ’appl icaz ione del  
t rat tato  d i  Dubl ino 3,  qu ind i  in tendono non fars i  ident i f icare perché 
vogl iono prosegui re i l  lo ro t ragi t to,  vogl iono raggiungere i  paes i  a 
cu i  sono dest inat i ,  però abbiate paz ienza,  a l ive l lo  di  
Amminis t raz ione comunale,  a l ivel lo  d i  Amminis t raz ione pubbl ica 
in  genere s iete d ’accordo con me che questo provoca dei  problemi? 
 Anche su questo poss iamo avere una pos iz ione condiv is ib i le  o 
qualcuno d i  vo i  t rova anche questo normale? 
 Io  vorre i  che questa sera da questo Consigl io Comunale s i  
r iesca a par tor i re una pos iz ione univoca e condiv isa su quest i  
punt i ,  l ’ ident i f icaz ione necessar ia,  s ì  o no? 
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 S ì ,  è  obbl igator ia,  è prev is ta dal la  Legge,  la  condiv idete? 
 Perché è vero che dopo gl i  event i  che c i  sono s tati  non 
b isogna assolutamente cadere nel  panico o nel l ’associare i  migrant i  
a  persone che possono commet tere at t i  d i  quel  t ipo ma ragazzi  
l ’ ident i f icaz ione necessar ia lo  stesso, s iamo d ’accordo su questo 
punto? Sì  o  no? 
 Sul  fa t to  che un campo d i  accogl ienza a Vent imigl ia  non sarà 
mai  suff ic iente ad ospi tare tu t te le  persone che t rans i tano in  questo 
terr i tor io ,  anche questa è una pos iz ione su cu i  poss iamo avere una 
condiv is ione? 
 Sul  fa t to che per tanto la scel ta migl iore,  anzi  migl iore non è 
un termine è s tato in  quest i  cas i  perché non c ’è n iente d i  migl iore,  
l ’un ica scel ta poss ib i le  è quel la  contenuta nel la  pet iz ione,  ovvero 
ch iedere a l  Prefet to ,  ch iedere a l  Min is t ro con ins is tenza dal la 
mat t ina a l la  sera,  in  rappresentanza dei  propr i  c i ttad in i ,  ch iedere 
che queste persone vengano co l locate del le  s t ru t ture idonee e se 
non l ’hanno ancora fat te che le facc iano,  che ut i l izz ino i  fondi ,  non 
è un problema di  Vent imigl ia  questo,  è un problema i ta l iano? 
 Sì ,  è un problema scandaloso i ta l iano ma non è un problema 
del la  c i t tà  d i  Vent imigl ia  quel lo  che ch iede la c i ttadinanza è 
sempl icemente vedere che i l  propr io  Sindaco e la propr ia 
Amminis t raz ione s ia p iù  v ic ina a i  prob lemi  dei  c i t tadin i ,  nessuno 
ch iede un in tervento,  una so luz ione immediata,  lo  sappiamo che 
non c ’è,  però quanto meno,  se è vero che i l  S indaco in  tut t i  quest i  
mesi  ha chiesto a gran voce a l  Prefet to,  ha ch iesto a gran voce a l le 
Is t i tuz ion i  d i  in terveni re e d i  co l locare queste persone nel le 
s t ru t ture del le  a l t re c i t tà ,  se è vero questo Sindaco ce lo  dica questa 
sera,  prendiamo questa pos iz ione univoca,  ch iara da far  vedere a l le  
Is t i tuz ion i  che non hanno b isogno del  consenso c i t tad ino quindi  
r i tengono d i  poter  fare quel lo che è megl io  ma forse in  questa 
s i tuaz ione non hanno valutato at tentamente qual i  sono le 
conseguenze su l la  ci t tà  di  Vent imigl ia .  
 Perché è vero che anche a Genova c i  saranno tant i  cent r i  d i  
pr ima accogl ienza ma Genova è una c i t tà  mol to  p iù grande d i  
Vent imigl ia e soprat tu t to  i l  prob lema a Vent imigl ia non è d i  t ipo 
emergenz ia le,  non è un problema occas ionale è un problema 
costante,  l ’abbiamo capi to  questo,  è un problema con cu i  avremo a 
che fare in  modo costante f inché la s i tuaz ione non migl iorerà dal  
punto d i  v ista internaz ionale,  cosa che non d ipende assolutamente 
da questo Consigl io Comunale.  
 Un’u l t ima precisaz ione in  ord ine a l la  s i tuaz ione del la  c i t tà ,  a l  
degrado c i t tad ino,  S indaco su questo,  ecco su questo,  su tu t to  i l  
res to posso capi re che non è competenza del  Consiglio  Comunale o 
del  Sindaco o quantomeno non ha i l  potere d i  r isolvere le  cose in 
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modo automat ico ma s i  r icord i  quel lo  che le ho ch iesto,  una 
pos iz ione chiara,  univoca davant i  al  Prefet to .  
 Quanto a l  degrado c i t tad ino e a tu t to  i l  res to e al la s i tuazione 
che c ’è nel  quar t ie re del le  Gianchet te e nel  resto del la  c i t tà ,  a i  
g iard in i  pubbl ic i ,  qu i  davant i ,  qu i  in  p iazza del  Comune, c ’è una 
s i tuaz ione d i  degrado c i t tadino che ha superato l ’ immaginaz ione e 
pur t roppo r icade tut to  su i  c i t tadin i  Vent imigl ies i , per tanto a lmeno 
su questo punto s iamo d ’accordo che serve un in tervento mol to  p iù 
for te da par te d i  questa Amminis t raz ione.  Graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie a le i  Consigl iera Mal iv ind i .   

Mi  ch iede la paro la i l  Consigl iere Lazzaret t i ,  prego 
Consigl iere Lazzaret t i .  S i lenzio  per  favore.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Condiv ido p ienamente la  le t tera è s tata scr i t ta ,  comprendo i l  
d isagio p ienamente che i l  quar t iere del le  Gianchette ha subi to in 
quest i  g iorn i ,  in  questo mese e mezzo non s i  può negar lo .  
 C ’è s tata una concent raz ione s t raord inar ia d i  persone in  pochi  
g iorn i ,  non s i  può neppure par lare d i  razz ismo,  s iamo consapevol i  
che s iamo qui  per  ascol tare i  vost r i  b isogni ,  che sono bisogni  d i  
s icurezza d i  f ronte a preoccupaz ion i ,  ans ie,  paure d i  malat t ie ,  paure 
per  i  fami l iar i .  
 Mi  associo nel  r ingraz iamento del  S indaco per  la paz ienza 
che avete d imost rato,  aggiungo qualcosa in  p iù ,  forse 
l ’Amminis t raz ione pot rebbe in  fu turo,  e mi  r ivo lgo a l  S indaco, 
pensare a qualche p icco lo in tervento d i  r iqual i f icaz ione per  quel  
quar t iere,  perché è un quar t iere popolare che ha b isogno una 
r iqual i f icaz ione, di  f ronte a un d isagio d i  questo t ipo forse 
pot rebbe essere ut i le  dare un segnale.  
 Posso capi re le  posiz ion i  dei  c i t tad ini ,  le  comprendo,  c i  sono 
sens ib i l i tà  diverse,  cu l ture d iverse,  s tor ie d iverse,  c i  sono persone 
che non vogl iono migrant i  a  Vent imigl ia ,  l i  cap isco,  anch’ io  vorre i  
un mondo dove non c i  fossero guerre,  dove… (Dal l ’aula s i  rep l ica 
fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Basta per  cor tes ia,  per  cor tes ia,  in tervent i  va bene ma fuor i  
luogo no per  favore,  fuor i  luogo no per  favore,  v i  prego.   

Vedo qualcuno che fa sch iamazz i  che s i  d iver te,  se s iete 
venut i  a  diver t i rv i  veramente ve lo d ico andate a l trove eh,  se 
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invece s iete venut i  a  rappresentare le  vost re tension i  accet to ,  s to 
lavorando fuor i  dei  regolament i ,  però per  cor tes ia bal lare la  
tarante l la  e f ischiare,  g iovanot to  hai  capi to ,  non mi  va.  Prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Anch’ io  vorre i  che i  bambini  non morissero d i  fame e che i  
g iovani  non fossero cost ret t i  a  migrare,  anch’ io  lo vogl io ,  non 
avremmo quest i  prob lemi .   

I l  prob lema è che ci  dobbiamo misurare con una realtà e con 
un momento stor ico ben preciso,  al lora è ch iaro che dobbiamo 
t rovare del le  so luz ion i ,  pur t roppo,  devo d i re al la  Minoranza,  che 
non ho sent i to  del le idee a questo propos i to… 
 
INTERVENTO  
 
 Chi  s iete voi  a governare.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Appunto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Per  cor tes ia Consigl iere Nazzar i ,  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  
campo voce)  per  cor tes ia Consigl iere,  la  r issa per  cor tes ia no, 
sch iamazz i  no,  s ignor i  Vigi le  per  cor tes ia,  la  in terrompo so lo un 
at t imo,  per  cor tes ia sch iamazz i  no,  propr io  no,  da curva sud no. 
 Accet to  le  contestaz ion i ,  prego Consigl iere Lazzaret t i  
cont inui ,  s ignor i  Vigi le  per  cor tes ia,  vo lete in terveni re per  
a iu tarmi ,  graz ie.  
 Consigl iere Mal iv ind i  la  prego,  Lazzaret t i  cont inui  i l  suo 
in tervento per  cor tes ia.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Nazzar i  a l lora s iccome i l  Consigl io  l ’avete ch iesto vo i ,  l ’ha 
ch iesto la  popolaz ione mi  va bene… 
 
PRESIDENTE 
 
 S ignor i  Consigl iere sapete qual i  sono i  l imi t i ,  sapete megl io 
d i  me qual i  sono i  l imi t i  v i  prego d i  r ispet tar l i ,  Consigl iere 
Bal lest ra per  favore,  per  favore facc iamo f in i re l ’intervento al  
Consigl iere Lazzaret t i ,  facc iamo f in i re l ’ in tervento.  
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CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 A l lora se mi  fate f in i re espr imo i l  mio pens iero,  io  penso che 
questo cent ro che s i  s ta cost i tuendo e che non è Consigl iere 
Mal iv ind i  un cent ro d i  accogl ienza,  perché s i  s ta facendo molta 
confus ione su queste cose,  è un cent ro d i  t rans i to , capi te bene,  però 
(Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Basta per  favore,  s ignor i  del  pubbl ico per  favore, per  favore,  
io  devo sospendere i l  Consigl io  Comunale,  v i  prego ancora,  a l lora 
ascol tate devo sospendere i l  Consigl io  Comunale,  sono obbl igato.  
 A l lora vo lete r icomporv i  per  cor tes ia? Lazzaret t i  prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Se non è ch iaro questo cent ro è l ’un ica so luz ione che 
abbiamo,  perché v i  d ico questo?   

Perché in real tà c ’è s tata una evoluz ione pos i t iva, r icordatev i  
so lamente qualche mese fa,  eravamo in  p ieno scont ro f ra 
associaz ion i  e is t i tuz ion i ,  era uno scont ro,  per  la pr ima vo l ta in 
questo momento c ’è un incont ro del le  Is t i tuz ioni  e del la  società 
c iv i le  per  dare per  dare la  so luz ione a Vent imigl ia.  
 Io  credo che dobbiamo avere f iducia in  questo momento,  
perché tu t te le  pos iz ioni  che ho det to pr ima quel l i che non vogl iono 
migrant i ,  quel l i  che so che s i  danno da fare e l i  aiu tano e l i  
sostengono e c ’è una grande par te d i  popolaz ione che non ur la ma 
che fa le  cose, e facendo a iu ta a cambiare le  cose, e l i  r ingraz io 
pubbl icamente,  è l ’un ica so luz ione che abbiamo incont ro.  
 Adesso vo levo solamente spendere qualche minuto per  
ch iar i re un at t imo cosa dovrebbe fare i l  cent ro,  perché capi te bene 
che se i l  cent ro… (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Nazzar i  la  prego,  per  cor tes ia,  la  prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Se i l  cent ro funz iona possiamo cambiare questa s i tuaz ione, 
a l lora ascol tate,  i l  S indaco… (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo 
voce)  
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PRESIDENTE 
 
 Per  favore,  facc iamo concludere l ’ intervento a l  Consigl iere 
Lazzaret t i .  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 I l  S indaco ha sp iegato che i  migrant i  possono r imanere in 
quel  luogo,  che è un cent ro d i  t ransi to ,  so lamente set te giorn i ,  
guardate questa è una grande opportun i tà…  

(Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Per  cor tes ia,  guardate che se sospendo i l  Consigl io  Comunale 
non v i  facc io  un favore,  a l lora,  prego,  Consigl iere Lazzaret t i  ha 
concluso? 
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO   
 

No,  se possiamo recuperare questo tempo perso. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ma cer tamente concluda,  prosegua.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 A l lora in  queste set te giorn i ,  badate bene,  in questo cent ro i l  
migrante pot rà scegl iere se r ich iedere as i lo  in Ital ia  oppure 
cont inuare i l  v iaggio,  al lora in questo cent ro non verranno dat i  
so lamente gl i  a l iment i  ma verranno date del le  in formaz ion i… 
(Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Basta Consigl iere Nazzar i ,  per  favore,  dai  Consigliere non 
aumentare la  dose, per  favore,  capisco, capisco beniss imo, ma dai ,  
per  favore,  le  darò la  paro la,  le  darò la  paro la quando lo  d ico io 
non quando lo d ice le i ,  e  conosce bene i l  Regolamento le i ,  è  quel lo 
che ha fat to le i  come Regolamento,  e tut t i  lo r ispet t iamo,  le i  è  stato 
Vice S indaco quando è s tato fat to  questo Regolamento,  va bene,  lo  
conosce megl io  d i  me,  s t ia  seduto,  le  darò la  paro la io ,  quando lo 
d ico io ,  basta.  
 Prego Consigl iere Lazzaret t i .   
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CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Per  r ispondere a l la  Consigl iera Mal iv indi ,  r ispet to  a l la 
ident i f icaz ione,  le facc io  presente che in  real tà i migrant i  la 
maggior  par te dei  migrant i… 
 
PRESIDENTE 
 
 A l  terzo r ichiamo la facc ia accompagnare fuor i  Consigl iere 
Nazzar i ,  per  cor tes ia.  Prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 A par te queste bat tu te,  in real tà ch i  conosce la si tuaz ione sa 
bene che la maggior  par te dei  migrant i ,  perché è s tato su l  campo,  sa 
bene che la maggior  par te dei  migrant i  sono già ident i f icat i  a l lo 
sbarco,  qu ind i  i l  prob lema non es is te… (Dal l ’au la si  repl ica fuor i  
campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Basta,  basta.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Inv i to  ch i  ur la  e ch i  protesta a in formars i  bene e a par tec ipare 
a l la… dei  migrant i  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Mi  d isp iace devo sospendere la  seduta per  c inque minut i ,  da 
questo momento è sospesa la seduta per  c inque minuti .  
 Quando vedrò i l  r i torno a l la  calma cont inuerò i  lavor i  del  
Consigl io.  
 

(La seduta v iene sospesa)  
 

PRESIDENTE 
 
 A l lora inv i to  tut t i  a  r iaccomodars i ,  r iprenderemo i  lavor i  del  
Consigl io,  ma la co l laboraz ione deve arr ivare da voi ,  ok? 
 R icomponiamoci  e r iprendiamo i l  Consigl io  Comunale.  
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 Inv i to  tu t t i  ad accomodars i  pr ima del l ’ in iz io dei  lavor i  del  
Consigl io.  Prego per  cor tes ia ci  vogl iamo r iaccomodare, 
r iprendiamo i  lavor i  del  Consigl io .  
 Per  cor tes ia vogl iamo r iaccomodarc i ,  se s t iamo in  p iedi  io  
non posso r iprendere i  lavor i ,  dopo d i  che s i  ch iudono le por te e 
incominciarono i  lavor i  del  Consigl io .  
 Vogl iamo r icomporc i  per  favore? Al lora vedo che s iamo 
r i tornat i  un po’ a l la calma,  possiamo cont inuare? 
 Al lora adesso c i  sono anche dei  post i  l iber i ,  se vi  sedete per  
cor tes ia non s tate l ì  in  p iedi  mi  dà i l  segno del la normal i tà ,  io 
r iprendo i  lavor i  del  Consigl io .  
 Consigl iere Comunal i  per cor tes ia r iprendendo i l  vost ro posto 
devo fare l ’appel lo.  Col leghi  Consigl ier i  per  cor tes ia prendiamo 
posto.  

( I l  Pres idente procede a l l ’appel lo  nominale)   
 C ’è i l  numero legale,  qu ind i  r iprendiamo i  lavor i  del  
Consigl io Comunale,  a l lora deve concludere i l  suo in tervento i l  
Consigl iere Lazzaret t i ,  prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 

Vi  accontento aspettate un secondo che v i  accontento,  perché 
vedo che a l la  f ine,  nonostante la  Consigl iera Mal ivindi  abbia det to 
che non era quest ione pol i t ica,  è una quest ione poli t ica,  mi  sembra 
nel  senso che mol te persone non sanno ascol tare,  a llora io  adesso 
d ico anche qualcosa cont ro i l  S indaco,  così  s iete content i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Par l i  r ivol to  verso d i  me,  Consigl iere par l i  r ivo lto  verso d i  
me per  favore!  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 Sono abi tuato a cercare d i  pensare e  ragionare  con la mia 
testa,  e quando c ’è qualcosa che non va,  sono abi tuato a d i r le i l  
S indaco lo  sa.  
 In  quest i  g iorn i  mi  sono ind ignato con i l  S indaco perché s i  è 
pensato insieme al la  Prefet tura ad un cent ro d i  t ransi to ,  ne abbiamo 
par lato  e non mi  avete fat to  sp iegare bene in  che cosa cons is te e lo 
leggerete su i  g iornal i  pross imamente,  in real tà i  prob lemi  è vero 
r imangono perché c ’è una cer ta ipocr is ia nel le  Is t ituz ion i  a non 
pensare a r iso lvere anche con gl i  a l t r i  prob lemi .  
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 Mi  r i fer isco a l la necess i tà che se vogl iamo l iberare  
Vent imigl ia  da migrant i  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i campo voce) 
ch iamatel i  come prefer i te  e lo  s tesso… 
 
PRESIDENTE 
 
 Per  favore Consigl iere,  s ignora per  favore.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  

 
 Non è un problema r i levante,  se volete ch iamar l i  clandest in i  
l i  ch iami  c landest in i ,  non è un problema,  se vogl iamo Vent imigl ia 
p iù  l ibera da quest i  migrant i ,  da quest i  s t ran ier i  dobbiamo cost ru i re 
del le  condiz ion i  a lmeno umane,  a l lora per  questo cent ro c’è la  coda 
per  ent rare,  c i  sono migrant i  che non possono ancora ent rare,  
dobbiamo fare in  modo che s iano assicurate condiz ioni  d ign i tose, 
cosa vogl io  d i re? 
 Vogl io  d i re che persone che camminano 6 km per  usci re da 
Vent imigl ia sot to i l  so le ed andare in quel  cent ro non è poss ibi le 
che non t rovino neanche l ’acqua per  bere e che debbano aspet tare 
ot to  ore perché una associaz ione benevola gl i  o ff ra mezzo l i t ro d i  
acqua,  non è accet tab i le ,  è indegno.  
 A l lora se volete Vent imigl ia  l ibera da queste persone 
dobbiamo pensare anche a mettere un rub inet to ,  una manichet ta 
sempl icemente che possa far  usci re l ’acqua dal  centro gest i to dal la 
Croce Rossa e dal le  a l t re associaz ion i  a l  campo d i  quel l i  che 
aspet tano in  coda per  ent rare,  e aggiungo dobbiamo t rovare a lmeno 
qualche serv iz io  ig ien ico.  
 Ha ragione quel la  persona che era in tervenuta a d ire che c i  
sono dei  per ico l i  ser i ,  perché queste persone at t raversano i  b inar i ,  
a l lora dobbiamo pensare a c i rcoscr ivere quel  campo e se propr io 
s iamo generos i ,  ma non lo so se lo s iamo f ino in  fondo, questo me 
lo  dovete di re voi ,  possiamo anche ma forse costa 5 Euro,  non 
tanto,  non so se s iete d isponib i l i  a  dar l i ,  poss iamo anche prendere 
una c iabat ta perché gl i  migrant i  s i  a t tacchino i l  ce l lu lare per  
r icar icar lo  e ch iamare i l  lo ro car i ,  costa 5 Euro…(Dal l ’au la s i  
rep l ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Basta,  Consigl iere s i  r ivolga a me,  par l i  verso d i me 
Consigl iere.  
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CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 A l lora se vogl iamo cost ru i re queste min ime condiz ion i  in  una 
società dove nel le vost re famigl ie  c i  sono più  te lefonin i ,  non 
so lamente uno, poss iamo permet tere a queste persone a lmeno un 
contat to con le propr ie famigl ie… (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo 
voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Per  favore,  Comandante per  favore in tervenga,  grazie.  Per  
favore vo lete far  cont inuare l ’ intervento?  Proceda Consigl iere,  
cont inui  i l  suo d iscorso prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
 L’u l t ima cosa che d ico è che mi  d ispiace io  credo che,  a l  d i  là 
del l ’esasperaz ione d i  quest i  moment i ,  l ’un ica so luzione poss ibi le  e 
nel l ’ in teresse di  tu t t i  fare in  modo che questo cent ro funzion i  bene. 
 Se vogl iamo che questo cent ro funzion i  bene Vent imigl ia  
pot rà l iberars i  dal le oppress ion i  che sento mol to  for t i  in  po i ,  se non 
facciamo in  modo che questo cent ro non funz ion i  è ch iaro che non 
servono queste proteste.  
 
PRESIDENTE 
  

Bene,  per  cor tes ia ,  adesso avete anche applaudi to  avete 
protestato,  avete fat to  tu t to  quel lo che vo lete,  procediamo con i  
lavor i  del  Consigl io.  
 Mi  chiede la paro la Comandante per  cor tes ia mi  dà una mano 
a far l i  mettere in  ord ine i l  pubbl ico,  per  cor tes ia ins ieme ai  suoi  
agent i  agisca per  favore,  se è venuto qu i  per  r iso lvere le  quest ioni  
del  tuo quar t iere ascol ta,  se è venuto per  prenderti  questa 
soddis faz ione. 
 Bene,  mi  ch iede la paro la s ignor  S indaco,  prego s ignor  
S indaco,  le  darò la paro la Consigl iere Nazzar i ,  anzi  ne approf i t to  
per  ch ieder le scusa per  lo  s fogo d i  poco fa.  
 
SINDACO  
 
 Pres idente graz ie,  po i  dopo questo intervento non in terverrò 
p iù  perché mi  pare che a questo punto insomma, probabi lmente mi 
sono d i lungato t roppo pr ima, sarò mol to  più  inc is ivo e vado per 
punt i .  
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 I l  pr imo punto,  io  questo documento come l ’ho preso, come 
me l ’avete consegnato non ho a lcun problema,  come è s tato 
r ich iesto,  d i  farmi da t rami te e consegnar lo  a l  s ignor  Prefet to ,  
qu ind i  state t ranqui l l i  che quel  documento su quel  tavo lo arr iverà e 
ve ne darò conto.  
 Seconda cosa,  come ho già det to pr ima lo  r ibadisco adesso 
questa s tor ia dei  t rasfer iment i  tout  cour t ,  per  quanto possa d i rv i  è 
eccez ionale per fet ta è l ’un ica so luz ione che abbiamo, è dal  punto di  
v is ta ogget t ivo in fat t ib i le ,  qu ind i  no i  una presenza, nel  bene o nel  
male,  che p iaccia o non p iaccia,  accogl ienza a l  100% o non 
accogl ienza c i  sarà,  punto.  

Vuole governare,  s i  vuole gest i re o vogl iamo la gente per  
s t rada,  va governata,  dando le dovute r isposte,  perché se pr ima mi 
s i  d ice s iamo preoccupat i  perché dormono per  terra po i  non s i  può 
pensare d i  lasc iare la  gente senza acqua,  a l lora se c i  sono 100 
persone a 100 persone d iamo da bere da mangiare e gl i  d ic iamo sei  
qua e po i  domani  c ’è un a l t ro  percorso, punto.  

Perché la d ign i tà vale per  tu t t i ,  per  loro e per  i  res ident i ,  
a l lora a questo punto a i  res ident i  d ico car i  s ignori  va bene questa 
so luz ione è l ’un ica che abbiamo non ce ne sono a l t re,  è inut i le  che 
c i  guard iamo in  gi ro ,  e quando mi  dicono devono andare v ia ma se 
per  ogni  migrante su l la  barca c i  deve essere un poliz iot to ,  ogni  
vo l ta che c i  sono 600 persone c i  vogl iono 600 pol izio t t i  per  por tar l i  
là ,  come pensiamo che s ia fat t ib i le .  

A l lora s i  deve fare a p icco l i  gruppi ,  e se non c ’è una camera 
d i  compensaz ione non s i  fa ,  vogl iamo capi re s ì  o no,  perché se no 
par l iamo del  nul la ,  del  nu l la  par l iamo qua dent ro,  e c i  gr id iamo 
addosso, non è che s iamo … tut t i  quant i  d i  co lpo c i vengono queste 
cose.   

Pur t roppo è così  e a questa so luz ione b isogna adat tars i  con 
quel lo  che c ’è,  perché come v i  ho det to  pr ima r isposte i l luminant i  
dal l ’a l to  non c i  sono arr ivate,  e quando le abbiamo messe in  prat ica 
pur t roppo non hanno funzionato e sono qua con vo i  tut t i  i  g iorn i ,  a 
veni rmi  a farmi  insu l tare,  perché non va questo,  perché non va 
a l l ’a l t ro ,  stasera par lare d i  migrant i ,  non funziona che so io  i l  
campet to ,  e poi  ce la  prendiamo con i l  S indaco. 

Al lora c i  rendiamo conto che s iamo assieme qua o no? 
Se funziona questo cent ro c i  sono 300 persone,  ch i  è fuor i  mi  

sp iace non c i  può stare,  su questo posso concordare,  perché c ’è un 
l imi te anche a questa cosa.   

A l lora a questo punto io  v i  posso d i re beniss imo nel  momento 
in  cu i  s i  vengono a creare a d ispet to  del  Cent ro s ituazion i  come 
quel le  che abbiamo v isto  s i  prende una pos iz ione,  tu t t i  ass ieme si  
va da Sua eccel lenza i l  Prefet to ,  ma se no par l iamo d i  nu l la ,  s t iamo 
par lando d i  n iente.  
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E poi  una cosa ve la vogl io  di re io  tengo i  rappor ti  
is t i tuz ional i  per tanto,  nel  momento is t i tuz ionale con i l  s ignor 
Min ist ro  io  c i  sono s tato,  perché era giusto e corret to  par largl i ,  ma 
la pagl iacc iata del la  passerel la  c i  s iamo r i f iutat i d i  andare perché 
un anno con i l  cent ro in  s taz ione a farc i  prendere in  gi ro  che 
doveva durare 20 g iorn i  non ci  s iamo andat i ,  ok,  a far  vedere che 
era tu t to  pu l i to  tu t to  a posto e a farc i  prendere in  gi ro  no i  non 
abbiamo par tec ipato,  ch i  ha par tec ipato s i  prenda le sue 
responsabi l i tà ,  capi to?  Perché se no è un cont inuo r iprenders i  in 
gi ro  qua.  

Al lora car i  conci t tad in i  cer te s i tuaz ion i  non dobbiamo p iù 
to l lerar le né noi  né per  loro,  ma se c i  sono del le  soluz ioni  minime 
b isogna ahimè provar le.  

A l t ro  non c ’è in  questo contesto non c ’è,  non poss iamo 
ch iedere la  luna perché non ce la daranno,  ma abbiamo tu t to  i l  
d i r i t to  e i l  dovere di  ch iedere del le cose coerent i e  congrue,  qu indi  
se questa è l ’ ipotes i  con un cent ro che tenga un po’ d i  persone 
pur t roppo fuor i  non c i  può p iù  s tare nessuno e su questo convengo 
con vo i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie s ignor  Sindaco.  Mi  ch iede la paro la…  

C’era i l  Consigl iere Iach ino mi aveva det to che vo leva la 
paro la so lo  per  un minuto,  le i  era g ià in tervenuto ma se so lo,  
brev iss imo, un minuto la  facc io in terveni re,  così  esaur isce,  prego 
un minuto.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Graz ie Pres idente.  Io  non conosco quel  s ignore che mi ha 
det to  che ho proposto i l  parco Roja ed è vero,  ho proposto i l  parco 
Roja e sono contento che s ia s tato accet tato dopo tante v ic iss i tud ini  
anz i  pensavo che i l  parco Roja non venisse accet tato perché doveva 
essere s f ru t tato  d iversamente c i  ha fa t to  sempre capi re questo i l  
S indaco,  qu indi  do at to  che i l  parco Roja era l ’un ica cosa per 
togl ier l i  da l ì  quantomeno. 

Per  questo cent ro ha ragione Lazzaret t i  deve essere un 
cent ro… 
 
PRESIDENTE   
 

Mi  perdoni  so lo un at t imo, scusi  Consigl iere Iach ino,  avete 
messo in  most ra i  vost r i  s t r isc ioni ,  sono s tat i  fo tografat i ,  sono s tat i  
r ipres i  anche dai  g iornal is t i ,  invi to  tu t t i  adesso a r i t i rar l i ,  per 
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cor tes ia.  (Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce)  No,  no l i  avevo 
fat te r i t i rare,  sono s tat i  r ipres i ,  i  g iornal is t i  li  hanno r ipres i  adesso 
per  cor tes ia vanno r i t i ra t i ,  bene fat to .  Consigl iere Iach ino può 
procedere prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 La r ingraz io  Presidente.  I l  S indaco adesso ha fat to la sua 
sor t i ta ,  ha det to  bene,  tu t to… (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo 
voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 No,  qu i  non aspet ta nessuno,  nessuno fuor i ,  nessuno aspet ta 
nessuno fuor i ,  per  cor tes ia.  Prego Consigl iere Iachino.   
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Qui  g l i  as tant i  s i  lamentavano anche che Vent imiglia  è 
d iventata tut to  un fest ino,  e così  v ia,  s iamo per fet tamente 
d ’accordo,  b isogna r iso lver l i  d iversamente non con le feste a l le  
calandre d i  ier i  sera… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Iach ino mi  aveva ch iesto un minuto per un 
ch iar imento,  l ’ha det to  pr ima,  per  i l  parco Roja,  che l ’aveva 
ch iesto e c i t tad ino s i  era r ibel la to ok.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Volevo d i re sol tanto questo che c i  sono del le  proposte 
effet t ivamente che stanno real izzandosi… 
 
PRESIDENTE 
 
 Ha ch iar i to  quel lo che doveva ch iar i re,  adesso mi  lasc i  la  
poss ibi l i tà  d i  procedere,  concluda.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 . . .de l le  proposte real izzabi l i  che s tanno,   c ’è una 
associaz ione umani tar ia che s i  ch iama Mac Blasco,  che ha preso 
con l ’un ico Governo con cu i  s i  possono prendere rapport i ,  che è i l  
Pres idente del  Ghana,  ha s tabi l i to ,  e le  cose sono p iut tosto 
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avanzate,  d i  s f rut tare 13.000 et tar i  d i  ter reno per p iantagion i  d i  
granoturco,  mais  e quant ’a l t ro  sempl icemente per  evi tare che quest i  
par tano e vengono,  qu indi  i l  Min is tero per  la  Cooperaz ione, 
l ’Unione Europea e s i  fa  in modo che quest i ,  c i rca 100.000 
verrebbero usat i  per  lavorare in quest i  campi  che produrrebbero un 
raccol to  eccez ionale e serv i rebbe anche tu t ta la  s tr isc ia sub-
sahar iana non sol tanto in Ghana.  Graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie a le i  Consigl iere Iach ino.  Prosegua con i l  Consigl iere 
Ferrar i ,  prego Consigl iere.  S i lenz io  per favore.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Graz ie.  F ino a poche set t imane fa eravamo d i  f ronte ad una 
s i tuaz ione desolante,  i l  nu l la  assoluto,  nessuna r isposta,  nessuna 
in iz iat iva da par te degl i  organi  competent i  ad aff rontare questo 
problema. 
 Tengo a precisare che l ’Amminis t raz ione comunale non ha 
nessuna competenza e né autor i tà  per  in terveni re in queste 
s i tuaz ioni  d i  emergenza salvo emanare del le  ord inanze in  mer i to 
a l la  sani tà pubbl ica,  è vero che cer te  s i tuaz ioni  si  conf iguravano 
come vere emergenze d i  ig iene pubbl ica,  io  r i tengo che,  e non per 
fare del la  po lemica mi  creda co l lega,  sempl icemente per  esporre i l  
mio punto di  v is ta a r iguardo del  cent ro.  
 Quando le i  a fferma che i l  cent ro pot rebbe funzionare come 
polo di  at t rat t iva non dobbiamo d iment icare che Vent imigl ia  s tessa 
rappresenta un polo d i  at t rat t iva e qu ind i  l ’esper ienza d i  quest i  
anni ,  d i  quest i  mesi  c i  deve avere abbondantemente insegnato che 
qui  comunque,  t ra le  magl ie larghe d i  ch i  dovrebbe garant i re la 
regolaz ione dei  f luss i ,  passano decine e decine d i  migrant i ,  d i  
persone che hanno come obiet t ivo quel lo  d i  raggiungere la  Francia.   

Quind i  quando i l  S indaco afferma che questo cent ro pot rebbe,  
uso i l  condiz ionale perché in  real tà di  f ronte a questa s i tuazione 
che penso d i  poter d i re che rappresenta un esper imento forse in 
I ta l ia ,  perché non avendo una co l locaz ione giur id ica è s tato,  
d ic iamo, inventato ex novo,  ebbene questo cent ro pot rebbe 
funz ionare davvero come compensaz ione d i  f ronte a un f lusso che 
cont inui  con questa in tens i tà e la disarmante incapaci tà del le 
Is t i tuz ion i  preposte a garant i re i  serv iz i  che le i  ch iede e che 
abbiamo f ino ad ora potuto appurare che non sono in grado d i  
garant i re su l  ter r i tor io .  
 Per  cu i  per  dare dign i tà a tut t i ,  questa c i t tà che ha soffer to ,  
che soff re per  mot iv i  dovut i  a  questa s i tuazione ma anche ad a l t re,  
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per dare d ign i tà anche molte persone che s tanno cercando d i  dare 
un senso a l la  loro v i ta  io  d ico che questa s i tuazione non s i  può 
gest i re senza un min imo d i  s t rategia,  non può essere lasc iata a l  
caso.  
 Le in iz iat ive che questa Amminis t raz ione sta cercando d i  
prendere sono quel le  che vanno a  cercare d i  co lmare un vuoto che 
le Is t i tuz ioni  non sono state capaci  d i  co lmare e il  S indaco,  in tut ta 
questa v icenda,  da mesi  e da anni  a questa par te s i è  speso a tu t t i  i  
l i ve l l i  per  cercare  un rapporto  con le is t i tuz ioni  che potessero in 
qualche modo veni re incont ro a l le  es igenze d i  questa c i t tà .  
 Non è stato fat to ,  vogl iamo t rovare dei  co lpevol i? Dic iamolo 
pure,  i l  min ist ro  è venuto qua,  ha promesso cer te cose,  non le ha 
mantenute,  ma io  ch iedo real is t icamente,  eh?  (Dal l ’aula s i  rep l ica 
fuor i  campo voce) .  Ma vo i ,  ma questa non è un ’accusa,  v i  ch iedo di  
essere un minimo raz ionale,  d i  fare un ragionamento che tenga 
conto del l ’esper ienza passata.  
 Ora io  mi  ch iedo,  caro S indaco,  dove sei ,  io  credo che qua… 
(Dal l ’au la s i  rep l ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Per  favore,  per  favore Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO   
  

… Al lora i l  pubbl ico,  le persone che sono convenut i qu i  
questa sera,  mi  è parso d i  capi re che forse non la pensano tu t t i  
ne l la  maniera uguale,  c ’è una cer ta d ivers i tà di  vedute 
nel l ’a ff rontare questo problema,  però non bisogna diment icare che 
una buona fet ta del la  nost ra c i t tad inanza ha rappresentato,  ha 
presentato un ’ is tanza e io  credo che i l  S indaco,  come bene ha fat to  
a d i re pr ima,  questa la  deve rappresentare.  

Però a mio avv iso,  deve for temente ins istere fat to  che i l  
cent ro vada a regime e che s ia in  grado d i  svo lgere i l  compi to  per 
cu i  è s tato ist i tu i to,  che è l ’ob iet t ivo che dobbiamo porc i ,  c ioè d i  
rendere questa c i t tà v iv ib i le  e dare la  giusta accogl ienza a ch i  dopo 
tanta s t rada è venuto,  che p iaccia o non p iaccia,  fino qua. 
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie Consigl iere Ferrar i .  Do adesso la paro la a l Consigl iere 
Nazzar i ,  prego.  
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CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
 Mi  scuso per  pr ima s ignor  Pres idente.  
 
PRESIDENTE 
 
 No,  mi  scuso io  sono s tato io  ad esagerare.  

 
CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  

 
In tanto qu i  facc iamo d ispar i tà ,  abbiamo fat to  togl iere i  

car te l l i  d i  là  per  quat t ro  ore sono r imaste l ì  car te l l i ,  ma un’a l t ra 
cosa.  

Io  mi  rendo conto del  problema ma i l  prob lema non lo  vedete 
vo i ,  avete gl i  occhi  foderat i  d i  prosciu t to,  l ’er rore massimo che 
abbiamo fat to è fare questo cent ro lassù a l  parco Roja perché qua 
d iventa come Cala is.   

Arr ivano tu t t i ,  ar r ivano a del inquere,  è inut i le  che d i te no,  la 
sera s i  accol te l lano a l le  Gianchette e nessuno vede n iente,  avete 
sbagl ia to ,  avete sbagl ia to ,  e i l  S indaco l ’un ica cosa che ha saputo 
fare tanto d imetters i  dal  PD,  io  per  so l idar ietà mi sono d imesso 
dal la  bocciof i la  d i  Rover ino,  graz ie s ignor  Pres idente.  
 
PRESIDENTE 
 
 Se abbiamo capi to .  A l lora a l t r i  intervent i  d i  Consigl ier i  che 
non hanno ancora preso par te a l  d ibat t i to?  
 Se non c i  sono al t r i  in tervent i  c i  s i  avvia a l la  conclusione. 
 Quindi  inv i to  i  Consigl ier i  che non sono ancora intervenut i  se 
vogl iono ch iedere la  paro la,  prego.  
 Bene,  non c i  sono in tervent i ,  non essendoci  in tervent i  
esaur i ta  la  d iscussione del  punto a l l ’O.d.G.  che avevo presentato 
a l l ’ in iz io ,  a l le  ore 23:35 s i  concludono i  lavor i  del  Consigl io 
Comunale.  
 Buonasera a tu t t i .  
  
 


